
ute 

Meletesa Univoreitátii Ragala Faráinand I. 
din, CLUUI. 

Cenzurat: Tárnavean. 

zHs TÖSÉG OOMvATA 

Nem tagadjuk, Duca miniszterelnök 
halála mélységes meedöbbenést bvállott kt 
a zsidóság körében is. A zsidóság végtele- 
nül sajnálja mint embert, aki 
egy gyilkos golyótól találba, időnek előlte el 
kelleti pusztujjon. És rendkiovül megdöbben 
annak láttára, hogy egy nogy ország mi- 

nmniszterelnökének meg kellett holnia azért, 
mert a szélsőjobboldali szélsőséges dema 
gógia, évek mérges gyümölcsöt érlelő elő- 
készitése után odajutott, hogy az ország 

legmagasabb rangu felelős polgári tényezőjét 
revolverlöbésekkel pusztitja el. Azt remélve, 
hogy ezáltal „bosszut áll" és egyengeti utját, 

hogy a felelőtlenek vegyék át az uralmat egy 
konszolidált országban. 

A romániai zsidóság mélységesen fáj- 
talja ezt a nagyhorderejű eseményt, de fáj- 
dalmának csak szordinósan tud haongot adni. 
Mert tragikumához tartozik, hogy még ennek 
az ösziante érzésnek sem tud hangos kifeje- 
zést adni. Hogy miért nem? Mert a gyilkos 
vallomása szerint azzal vádolták Duca mi- 
niszterelnököt, hogy „a zsidók béreltél fel", 
hogy átvegye a hataimat és oszlassa fel a 
Vasgárdát. 

Itt, ezen a helyen is teli tüdővel és 
minden rendelkezésünkre álló érvvel kiáltjuk 
világgá, hogy ez nem igaz s nem is lehet 
igaz Mert nem felel meg a oalóságnak, 
Hogy a zsidóságnak olyan nagy befolyása 
volna, sem itt az országban, sem külföldön. 
Ez a nogy befolyás sokkal inkább rágalom, 
mint valóság. Aminthogy légből kapott go- 
nosz rágalom az, amit a szélsőjobboldali 
lapol irtak, hogy 150.000 német zsidót akart 

a képtelen váddal, a könnyen hivők, a bor- 
nirtak és kis képzetiségü emberek között 
könnyen lehet hiszékenyeket találni. De aki 
ismeri a történéseket, azok tudják, mily kép- 
telen feltebés ez. Legalább oly lehetetlen, 
mint az, hogy a zsidók egyengették volna 
utját Duca miniszterelnökségének. A zsidó- 
ságnak százezredrésznyi befolyása sincsen, 
mint azt gyülölöink tudatosan, vagy tudat- 
lanul mrdetik. 

De orra jó mindez, hogy fokozzák az 
ellenséges érzületet velünk szemben. 

Az kétségtelen, hogy Daca miniszter- 
elnök jó hazafi volt. Mint élete és mégjobban 
halála is mutatja, önfeláldozó mártir halált 

halt hazájáért. És amikor fájdalommal érez- 
zük a nagy esemény horderejét, akkor rá 

kelt mutatnunk arra, hogy e lop hasábjain 

kedés épen oly tragikus kirobbanáshoz 
vezethet, mint ahogy a szélső baloldali 
mozgalmak is elfajulnának. De mig az 

utóbbit mindég elfojtották, addig a szélső- 
jobboldali szervezkedést mindég tolerálták, 
sőf támogatták. Nem akarunk most mélyeb- 
ben belehatolni e lérdés taglalásába, de rá- 
kell mutataunk ezuttal is arra, hogy legyen 
e nagykoncepcióju államférfi halála mementó 
arra, hogy minden szélsőséget egyfjormán 
kell üldözni minden polgári ország felelős 
tényezőinek. 

élete delén, 

az uj kormány behozni az országba. Ezzel 

Tagyon sokszor rámutattuak, az elmult évbek 
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folyamán, hogy a szélső jobboldali szerbez- 

A miniszterelnök íragikus halála 
Duca miniszterelnök nem azért halt meg, 

mert a zsidók barátja lett volna. Nem bvolt 
a zsidók barátja, de ellensége sem. De 
szivének minden melegével, nagyszerü te- 
fhetségébel és képességelvel azon munkál 
kodott, hogy Románia konszolidációját min- 
den erejébel előmozditisa. És mert ugy látta, 
hogy ezen az egyenes ufon, amely e nagy 
ország botldogulásának végcélja felé halad- 
tában akadályok állanak és amelyeket fel. 
forgató elemek akarnak elhelyezni oda, 
azért állott ki az első vonalboan, hogy meg- 
védje hazáját, az európai civilizácit és a 
kultura keleti védbástyáját. Duca miniszter- 
elnököt ártatlanul érte a gyilkos golyója. 
Egy kiváló államférfi szálloti vele sirba. És 
amikor a zsidóság kegvelete elhelyezi a 
megemlékezés koszoruját sirján, mondhassa 
el, hogy Duca nem a zsidóság béde mezője 
o0lt, hanem a Az, hogy szoro' bazájáó. 
a rend és a konszolidáció programjához 
tartozik oaz is, hogy ne engedjenek ember- 
milliókat pogromok és üldöztetések al toza- 
taibá, az természetes kövefelménye az em- 
beri előhaladásnak. Még mosl s, még ma 
is, 1954 ben is, még akkor is, ha a gör- 
dülő márkák mást is akarnak inscenálni, 
ád akkor is, ha ntás országokban ugy 

t ELŐFIZETES 
Belföldön: Egész évre nitköz kG- 

Felophon: d40 Főszerkesztő Felelős szerkesztő -18, S. 30-20, Da 
WASSERSTROM SANDOR LEIrTNER r 

felelős tényezői tudják, hogv oss olidá- 
eiót csok ugy lehet megvsédeni hi miaden 

polgárának megadják az élethez nató jogát. 
Amikor ezen a szikla'olon av bármúiiv fis 
rés támad, nem tudnai eilőr, hogy e kis 
nyiáson a turbulens elemek k 
sanscoulete hada fog befuakadni hogy a 
meglévő rendel felforgossa és ott tobbont 
son, ahol legkesésbé van szök ég r. 

Fománia nagy berátjo, Francinország 
vbolt az a multban, amely mememóut mindig 
az államrend szilárd megóbá át helvyezte a 
kormányok legfőbb feladotla eé. És Aa a 
megboldogult miniszterelnök jósan polftikoi 
elörelátásával ezt szintén fov lálta fónak, 

része, hanem az államférfiui eőrelőtásnok 
és koncepciónak. 

Nem tagadjuk, hogy mélységesen meg- 
döbbentett bennünket ez a fragikas halál 
azért is, mert ugy éreztük ki ebből, hogy 
szomorut nopok és még szom rubb sors- 
döntő idők előtt állunk. De küzben meg- 
nyugtat bennünket az a tudol, 
és nyugalom érdekében - és n m o ziidó- 
ságért — ört fog állani a leafőbb állam- 
hatalom, hogy polgárai nyug dtan folytat- 
hassák békés po gárt munkájukat országuk, 
a befogadó nép és az dltalános emberi 
ciotlizáció hasznára és javára, L. 

Némectország is megszeretmné kapmni 
a Palesztina miardátumnoat ? 

Lengyelországi jelentés szerint, Alíred 
Rosenberg hivatalos lapja, a nürnbergi „Der 
Stürmer" legutóbbi számában azt a szenzáctiós 
hiradást közli, hogy a német kormány tárgya- 
lásokat folytat a palesztinai arab noöcionalista 
vezetőkkel, hooy a palesztinai mandátumot 
szerezzék meg Németország számára. A ,Der 
Stürmer".nek ezt a számát Németországban 

elkobozták, azonban néhány szám kültföldre 
jutott belőle és igy tudták meg Lengyelország- 
ban is. A lengyel lapok még horzáfüzik, hogy 
a tárgyalások azért nem vezetlek eredményre, 
mert az arabok altól félnek, hogy Német- 
ország azért akarja megszerezni a mandátumot 
magának, hogy 500,000 zsidót telepitsen le 
Palesztinában. 

Holosoroffnét gyanusi 
Jeruzsálemből jelenfik : (Saját tudósitónktól) 

Az Arlosoroff-féle gyilkosság nyomozásának 
ügye még mindig holt-ponton áll és még most 
sem tisztázódott a nagy kérdés, hogy ki volt 
a gyilkos? A bonyolódolt ügyben a hatóságok 
még mindig tapogatóznak és most legujabban 
az a hir terjedt el és napról napra jobban 
terjed, mely szerint a gyilkos Árlosoroffné 
is lehet. A golyó Arlosoroffot a jobb oldalon 
érle és a rekonsíruál! gyilkossági jelenetnél 
megállapitották azt is, hogy az asszony a 
végzetes séta alkalmából férje jobb oldalán 

ják térja megülésével 
haladt. Különben is most soka! foglalkoznak 
Arlosoróoffék családi életével is. Arlosorotlnak 
tudniillik ez a második felesége vol, az első 
most is Tel Avivban él. Modern szisztéma 
szerint két férj feleséget cserélt. 

Természetesen ezt a hirt fenntartással kö 
zöljük, de igen érdekes, hogy a tétlova nyo 
mozéás most még ebben az iránvban is puha- 
tolódzik és talán még szenzációs fellemények 
követlkezhetnek be. Lehetséges, hogy az egész 
csak a védelem fogása, de mindeneselre a 
nyomozás erre is kiterjed. 

Az I. G. Duca miniszterelnök ellen elkö- 
velett gyilkos merénylet arra késztelle az 
uralkodót, hogy Inculet belügyminiszter elő- 
ferjes lésére aláirja az ország főbb cenlfru- 
mailra az ostromállapot bevezetéséről szóló 

királyi dekrétumot. A dekrétum felhatalmazása 
alapján a kormány minisztertanácsi naplóval 
rendelte el az ostromállapoinak Bukuresti, 

Osiromállapoi Romániában 
Constanfa, Cluj, lasi, Timisoara, Cernovici, 
Galat, Chisináu és Oradea varosa, solamint 
Prahova és Dombovija megyék erüle én való 
bevezetésél. A sajtócenzurát a minisztertanács- 
napló második szakasza az egész ország te- 
rületére bevezelte. 

Az ostromállapotról szóló rendelke zésgk 
hégfőtől kezdve életbeléple 

hogy a rend 

ugy akkor ebben nem a zsidőósáda k ban 

Hi
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1934 január Örök téma... 

satu-marei hitközségben ujhól választás készi 
vasármap 

Ahelyett, hogy a satumarei hitközség belháborujában már nyugvópontra jutott volna a két szembenálló tábor harca, most megint ujabb izgalmak előtt áll ez a nagy hitközség. Köztudomásu, hogy a miniszterium a hitköz- ség élére comisia interimare bizottságot ne- vezett ki, amelybe olyanokat is bevétettek, akik a régi legális vezetőség tagjai voltak. Ezek a becsüleles, csakis a hitközség érde- keit szem előtt tarló zsidő közéleti férfiak, illegálisnak tekintették az első perctől kezdve a régi vezetőség eltávolitását és ez ellen, szá- mosan az uj ideiglenes bizottságba kineve- zettek közül, azzal demonstráltak, hogy le- mondottak erről a tisztségről. Többek között itj. Reiter Mór, a salu marei zsidó közélet egyik legpuritánabb vezérférfia, s még számosan. Most, hogy ez a csonka comisia interi- mare folyó hő 7.ére kitüzte a választást, so- kan ezt helytelennek és ami még fontosabb az előzmények után, törvénytelennek tartják, legalább is a zsidő fételes törvények figye- lembevételével, az egész ideiglenes bizottsági müködést. Eme szempontok figyelembevéte- lével dr Borgida József satu marei ügyvéd kontesztációt nyujtott be a választás megtar- tása ellen, az illetékes közigazgatási hatóság hoz és ezt a beadványit számos vezetőségi férfiu támogalja. Egyben pedig elhatározták, hogy a törvénytelen választástól távol tartják magukat és azon nem vesznek részt. Természetesen az egész ország zsidó közvéleménye feszült figyelemmel várja a harc további fejleményeit, amelyek sok káros hatást váltottak már ki és demoralizálólag ha- toltak már a multban is az egész erdélyi közéletben. 
E végeláthatatlan harccal csak romlik a hitközségek presztizse és egyáltalában nem viszi előbbre az összzsidóság ügyét. 
A közvélemény már rég tisztában van, hogy a bonyodalom okait hol kell keresnie és nemcsak Satu-Marén, hanem Erdély bvala- mennyi nagyobb hitközségében, az egymást végzetszerüen követő bomlasztó jelenségeket csakis az ort. Központi Iroda számlájára irja, amely fennállása óta nemhogy egyen- gette volna a hitközségekben duló viszályok kibontakozása utjait és békésen igyekezett volna eliminálni ez ellentéteket, hanem még ő fütötte azt és füti egy klikk érdekei szolgá- latába állitva az egész irodai aparátust, amely pedig végeredményben nem szabadna, hogy családi abogy más érdekeket szolgál- Jon, hanem eme rendkibüli időkben az egész erdélyi zsidóság eminens érdekeit kellene szivén viselje. 

E harccal kapcsolatban egyébként közöl- jük a volt satu marei hitközségi alelnöknek, Rosenberg Sámuelnek cikkét amely rávilágit a most duló harcok egyes fázisaira. Igen tisztelt Főszerkesztő Ur! Legyen szi- ves helyet adni nb. lapjában, hogy válaszol. hassak a „Hoemesz" . lap legutóbbi számá- ban megjelent orih. izr. hitközség elleni tösbrendbeli orotámadásro. 
Mindenekelőtt „a satumarei ügy döntő fordulatot nyert!" hirrel kapcsolatban a volt vezetőség ügyésze számára adresszált meg- jegyzésére kivánok reflektálni, az illető ügyész ur helyett, Miután ő, mint hitközségi ügyész, aki ma, a jelenlegi vezetőség utasitásai sze rint müködik, nincs abban a helyzetben, hogy szabadon nyilatkozhásson a támadó cikkére. Tehát mint hitközségünk volt alelnöke, aki folyó év jul. 26. és 27.én jelen voltam a Cluj-i gyülésen, amikor is az orth. központi iroda választmánya hitközségünk elleni hatá- rozatait meghozta, kijelentem, hogy a választ- mánynak sem a szervezeti szabályok, sam a Sulchan Aruch alapján nem volt joga hitköz ségünk ismert alapszabálymodositás! előirni és szankciókkal alátámasztani. A határozat nem is Din-Tóra alakjában hozatott, tehát ez semmikép sem volt kötelező, annál is inkább, mert tiltakozásunkat nyomban kifejeztük ellene. 

A Központi Iroda 
»munkájának 

2 nyek szerint egyaránt 
ellen ügyészünk a Min 
jogorvoslatot, nem telt eg 
védelmet kért a törvényte 
Miuniszterium utján kivánt 
törvények betartására 
terium nem is tett egy 
a központi irodát, hogy 
kötelezte a töröénytele 
szivására. Tehát bármi 
szék, ügyészünk az Aut 
rozta ki a Miniszterium 
respektáló központi ir 

reánk kényszer 

eredményes 
gyümölcse 

illegális határozatok 
iszteriumnál keresett 
yebet, mint törvényes 
len eljárás ellen és a 
a a központi irodát a 
utasittatni. A Minisz- 
ebet, mint értesitette 
határozata illegális és 
n határozatok vissza- 
lyen paradoxonnak lát- 
onomia védelmét forszi 
nál, az autonomtát nem 
odával szemben, Ugyé- 
itett önvédelemből volt en a miniszteriumnál orvoslást k en egész más elbirálás ald esi 

elyzet, amikor a központi 
rimár bizottságot kineveztette, 
özségi vezetőséggel szemben, 

idején a Din Tór. 
hát ez a tény k 

maga annak 
megválasztatott, te 
egy „Masszerolás! 

azon megjegyzést illeti, 
és kijárásokra költöttük 

ezt az állitást a 
vében visszautasitom és bi- 

m, hogy amikor mi a Freund 
vezetést, három millió lei 
hitközséget, mig ellen- 
os helyzet dacára, lefizet- 
szét, ugy, hogy ezidősze- 
lei a hitközség tartozása. 
zon körülményt is, hogy 
zeritett bennünket 5 ép 
setfebb harcokba és pé- 

a alapján 
ifejezetten 

mi „patáliákra 
el a hitközségi 
volt vezetőség ne 
zonyitani kiváno 
párttól átvettük 
tartozás tferhelte a 
ben mostan a suly 
tük annak nagy ré 
rint cca 1.200.000 
Figyelembe vébe a 
az ellenpárt kénys 
óta a legkétségbe 
dekezésre. Most a 
beszélik világszert 
ság kijárása sulyos 
nem akartuk az ellen 
szivünk és lelkiismer 
a mai sulyos viszon 
Molochjá! mi is vér 

Ha pedig a tordai főrabbi 
azért kellett interimár vezetést 
hitközségünk élére, hogy a kár. 
ur elfoglalhassa a satu-marei 
Ugy igazán kár volt ezen mun a carei rabbi urnak esze ágáb 
nem is volt a sat 

hogy az interimár bizott. 
100 000 ekbe kerül. Mi 
pártot tul licitálni, mert 
etünk nem engedfe, 
yok között a mách! 
ünkkel tápláljuk. 

urnak csak 
kiforszirozni 
olyi föőrabbi 
rabbiszéket ? 
kájáért, mert 
an sincsen és 
bi szék elfog- 
bbször felaján- 
volna alkalna 

máchlájke" nélkül is ozt eifog- gazolására csak azt emlitem fel, 
y hőnapban mér három- 

va a miniszteriumnála k 
marei főrabbisága. 
közléséérit és az 
en kifejtett 
uton is a volt 

u-marei főrab 
mert hiszen mi már tö 

lottuk ezt neki, igy fehát lett 
interimár és 
lalni, Ennek i 
hogy ebben 
szor lett prolongál 
főrabbi urnak, sat 

Fentiek szives 
zsidő ügy érdekéb 
jukért fogadják ez 
lás köszönetét és m 
üdvözlettel : 

nemes munká- 
vezetlőség há- 

aradtam zsidó hittestvéri 

Rosenberg Sámuel. 

—Fránckel berli 
dit Németország eli 
érkezett Genfbe jona Frán 
főrabbija, ak 
körülmények 
a nemzetiszocialis! 
A főrabbit annak i 

egények és rendhiv 
szenvedett. Fránc 

ni főrabbi pert in- 
Genf. A napokban 

Berlin volt 
i - mint ismereles — kalandos között tudott csak megmenekülni 

a terrorbandák karmaiból. 
lakásán inzultálták az 

ül sulyos sérüléseket 
kel főrabbi leányával érkezett 

Impozáus keretek között zajlott le a nemzeti alapon álló vallasos 
zsidóság konferenciája 

Nagyváradonm 
Oradea. Az elmult héten, vasárnap este zajlott le a Mizrachi országos konferenciájá- nak megnyitója a Filmpalace nagy termében, amely alig volt képes befogadni az országból és a külföldről érkező többszáz főnyi dele- gátusokat és ez ezrekre rugó érdeklődő ven- dégsereget. 
A konferenciát Wassersírom Sándor, la- punk főszerkesztője nyitotta meg, üdvözölte a nagyszámu delegálusokat és vendégeket, majd rámutatott arra, hogy a konferencia iránt ta- nusitott nagy érdeklődés is igazolja ama örök- életü igazságokat, amellyel a nemzeti alapon álló vallásos zsidóság, — a zsidőság széles néprétegeit magához tudja vonni. Eme, a zsi- dóságra nézve sorsdöntő órákban, a zsidóság egyesegyedül szolidáris, testvéries együttérzés és szeretetben képes történelmi hivatását meg- valósitani. A zsidőságot évezredes szólszóró- dottságában örökéletüségének tudata, hagyo- mányaihoz való ragaszkodása és a zsidő állam fogalmának mindenkoron imáiban való fogla- lása és az a remény, hogy eme vágya élő testté, ténnyé és valósággá válik, volt képes a sok üldöztetések dacára, fenntartani. - Nagy- hatósu beszédének egyes részleteit leközelebb közölni fogjuk. 

Elnöklő ezután egymásután adja meg a szél különböző országos és helyi csoport vezetőinek. Juszt Mose, a Brith Hanoar Hamizrachi elnöke félőrás beszédben tárja fel a nemzeti alapon álló vallásos zsidő ifjuságnak célkitüzé- seit és erős kritikai hangon birálja egyrészt a cionista világorganizáció vezetőségét, más- részi mindazokat, akik meddő harcaikat foly- tatják ama ifjusággal szemben, amely egye- dül képes igazságaival a veszendőbe menő ifjuságot a zsidóősághoz visszatériteni. Vermes Ernő, az Erdélyi Zsidő Nemzett szövetség elnöke, Erdély cionistái és dr Fiseher Tivadar, az Országos Zsidő Pári el- nöke, a népialapon álló romániai zsidóőság és ifj. Gottlieb Mór, a magyarországi Mizra- histák nevében nagyhatásu beszédben tolmá- csolják üdvözletüket a konferenciának. Ezután Friedmann Ármin a Mizrachi helyi csoportja nevében, Reiter Károly (Timisoara) a Palesz- tina.Hivatal, dr Bárdos Imre a Zs. N Sz helyi csoportja és Keren Hajeszod nevében, Hándler Elza (Timisoara) a WIZO, Danzig Hilel, az Aviva Barisszia és Heltenberg Mőse, a K. K. L. jeruzsálemi kőzpontjának nevéber üdvözlik a konferenciát. Majd dr Rosenfeld Sá- muel (Tg. Mures) mondja el szivbemarkoló em. lékbeszédét a zsídóság ez évi nagy halottairól. Rav H. Weisz, londoni rabbi, a Mizrachi Világszervezet kiküldöttje tartja meg ezután nagyhatásu referátumát, majd az állandó vá- lesztmánynak a konferencia programjára és a konferencia elnökségére vonatkozó javas- latát ferjeszti be Mihály Aladár, amelynek elfogadása után, elnöklő Wasserstrom Sándor a késő éjjeli órákig elnyuló konferencia meg- nyitóját bezárja. 
A konferencia, amelyre külföldről is számos delegátus érkezelt és amely több, mint 400 képviselőjét igazolta le az erdélyi vallásos zsidóságnak — 3 nepi tanácskozás után, szerda délelőti ért véget 
A plenáris gyülés határozataira még visszatérünk, miután a szigeti központoktól, — ahová a Mizrachi és Ceire Mizrachi köz- pontot a konferencia elhelyezte - a fel- dolgozott határozatok beérkeznek. — Genibe és egy 

megbizáést arrs, 
inditson Németo 
mok előtt. A fő 
sérülései! még 
elé nagy érdek! 
közi sajtó képv 

A palesztin 
delmére alaku 
hogy delegátusokat küld ki kül 
lágositsák a zsidó t 
korlátozások veszé 

tekintélyes ügyvédnek adott 
hogy névében kártérilési pert 
rszág ellen a nemzetközi főru- 
rabbi az emlékezetes március- 
mindig nem heverte ki. 
ődéssel tekintenek a n 

ai zsidő bevándorlás vé- 
g elhatározta, 
földre, hogy felvi- 

ömegeket az uj bevándorlási 
lyéről és demonsírativ akcióra 

lt bizottsá 

Amikor lehát a világi és egyházi törvé- 
birják egész európ a zsidőságát. Aliga egyébként egész Palesztináb an fliltakozó gyüléseket tart, 

— Egy diplomata előadása a zsidó Paleszti- náról - diplomaták előtt Bukares Miroslaw Ar- cziszewszki, bukaresti lengyel követ, röviddel ezelőtt tért vissza palesztipai uljáról és a román kormány valamint a diplomáciai tesfüle tegjai előtt, tartot rendkivül érdekes előadást tapasztalatairól. A lengyel követ a világ zsidóságának erkölcsi erejéről beszélt és a palesztinai zsidó épités ragyogó eredményeiről. Pelesztina - mondoltta a nagykövet - oészist jelent a nagy világkrizis közepetfe, ahol nem ismerik a válsá- got és a munkanélküliséget. A lakosság fele mező- gazdasági nunkás. Balesztina a narancs exporttal fog- lalkozó államok között a harmadik helyen áll, A lengyel nemzet — fejezte be beszédét a nagykövet — szimpátiával kiséri a zsidó nemzeli otthon épitését. e ennek a szép ideának a megvalósitását az egész világ kulturnépei szivülkön kell viseljék, 

.
 

t
 m
t 
g 

e
 e

g 
g
 s
 

-
 



NÉPÜNK 3 1934 január 5 

A mi fiatal pártunk minden erejével küz- 
dött a december 20.i képviselő választáson. 
De hiába. Elbuktunk. Az eredménytelenség 
tagadhatatlanul fáj nekünk, akik élén állunk a 
zsidő közösségnek és akik látjuk a fenyegető 
veszélyt, amely a zsidőságot érheti, a porla- 

menti képviselet elvesztéséből kifolyólag. De 

azért nem kell elkeseredni és nem kell el- 
csüggedni senkinek. 

tetlenül nagy és nehéz feladatot, hogy képvi- 

selni és védeni fogjuk népünk érdekeit, meg 

fogjuk ezt tenni a jövőben is. Meg fogjuk ezt 

enni akkor is ha sokan vannak teslvéreink között, 

akik ezt nem akarják, vagy tiltakoznak ellene. 
Meg fogjuk tenni, mert mi nemcsak nézünk 
szemeinkkel, hanem látunk is és látjuk azt, 
amit ők szegények korlátoltságuknál fogva 
nem látnak. 

Menni fogunk előre a megkezdelt utakon 
és a jövő parlamenti választásokon ismét 
és még fokozottabb erővel fogunk dolgozni, 
hogy visszaszerezzük a most elvesztett jogot. 

érdekeit nem a Zsidő Párt, hanem idegen 
pártok fogják megvédeni, ezeknek majd az 
idő és az események meg fogják adni a fe- 
leletet. Akik pedig hagyták magukat leterrori- 
zálni, azokat csak sajnálni lehet, de bántani 
őket nem kell és nem szabad. 

Én örömmel állapitom meg, hogy Satu- 
Mare városában, akadt 837 öntudatos zsidó 
férfi, aki bár a pecsét, a liszták elhelye- 
zése és a papir vékonysága folytán tel. 
jesen átlátszott és igy tulajdonképen nyiltan 
szavazott, ezzel sem törődve gerincesen és 
tudatosan állást foglalt a Zsidó Párt mellett. 

Hogy ezeken kivül voltak árulók is, arról 
most nem akarok beszélni. Nem akarok meg- 
emlékezni arról a pár magáról megfeledkezett 

zsidő testvéreiket és leakarták leplezni őket, 
hogy mások nevében szavaznak. Nem akarom 
leirni annak a két szatmári chászid zsidónak a 
nevét sem, akik ellenem bünvádi feljelentési 
tettek, hogy hamis szavazócédulákat oszto- 
gatok és evvel megakadályoztak az egész dél- 
utáni munka vezetésében, ami legalább 300 
szavazat elvesztését jelenti. Nem akarok ezek- 
ről beszélni, mert minden népnek van alja és 

hogy nevüket leirjuk. Az Isten majd megfizet 

Mi, akik magunkra vállalluk azt a hihe- 

Az eredménytelenségért pedig nem kell 
senkit okolni, akik az hiszik, hogy a zsidóság 

emberről sem, akik az urnáknál molesztálták 

söpredéke és az ilyenek nem érdemlik meg, 

. . 
Irta : Dr. Borgida József (Satu-Mare) 

nekik és a zsidóság megvetése az ő osztály- 
részük. 

Meg kell azonban emlékeznem a mi drága 
lelkes ifjuságunkról, akik minden dicséretet és 
minden elismerést megérdemelnek. 

Egyetlen pártinak sincsen olyan lelkes if- 
jusága mint nekünk. Ha ezek férfikorba ser- 
dülnek, a zsidőság érdeke nem lesz elárulva 
és nem lesz cserbe hagyva. 

Ezt az ifjuságot mi eddig mosltohán ke- 
zeltük. Nem törődtünk velük. Pedig ők képezik 
a mi erősségünket és az Ő kezükbe van a 
népünk jövendő sorsa. Az ifjusággal foglakozni, 
az ifjuságot nevelni és irányitani ez kell, hogy 
a feladatunk legyen, amelyet a parlamenterek 
és a zsidőság vezetői kell, hogy kézbevegye- 
nek és irányitsanak. 

És meg keli még emlékeznem e helyen 

Nagyon érdekes terv merült fel a német- 
országi ortodoxia körében. És mert az idők 
gyors cselekvésre sürgetnek, már ugy is irha- 
tunk a Hilcesheimer rabbi iskola áttelepitésé- 
ről, mint biztosan bekövetkező eseményről. 

Jeruzsálemi levelezőnk, akinek értesülései 
mindenkor a legpontosabbak szoktak lenni, a 
kövelkezőket irja a nagyérdekességü és fontos 
ortodox eseményről. 

Az ügy, természetesen, támadással kez- 
dődik. Az Aguda hivatalos lapja, a Kol-Jiszo- 
rel élesen támadta a német Aguda vezetősé- 
gét, a felmerült tervvel kapcsolatban. Közben 

megérkezett Dr. Breuer, Frankfurt ajMainből 
és az Aguda hivatalosan fogadta. Majd meg- 
érkezetlt Dr. Hildesheimer is Berlinből, néhai 
Ezriel Hildesheimer főrabbi fia, aki a jelenlegi 
iskola rektora. Most már nem merik a táma.- 
dást ellenük oly vehemensen fIolytatni, tompit- 
ják hangjukat és végül ravaszul azt állapitják 
meg, hogy Berlinben kell egy szeminárium, 
de az Erecben nem. De a német orthodox 
zsidók tanultak [az őket gyülölő németektől, 

l alaposságot. Másfelé orientálódtak és alig 

Kis zsidó történetek 
A „Chapp" település története 

A palesztinai fejlődés üteme és felfelé 
ivelő vonala csodálatos valóságokat teremt, 
amelynek egyik érdekes epizódja az alábbi 
történet: Tel Aviv periferiáján fekszik egy ha- 
talmas darab üres telek, amely egy egyptomi 
zsidő tulajdona. A föld azonban mindezideig 
kihasználatlanul hevert. Egy szép napon, illetve 
egy szép éjszakán azonban, e csendes terüle- 
ten mozgalmas élet és veszélyes forgalom 
keletkezett. Hatalmas gerendákat szállitottak a 
helyszinre, lármázott a fürész, csattogott a 
kalapács és a környéken fekvő telepesek 
szemeit nem tudta lelogni az álom. És más- 
nep reggel, midőn egy összetört, álmatlan éj- 
szaka után felkeltek, csoda tárult szemeik elé, 
Egy uj településti pillantottak meg. Az éjszoka 
Tfolyamán 350 barakot épitettek 400 család 
számára. Az uj Schechunának csak egy szép- 

séghibája volt. A települők elfelejtették, hogy 
a telek nem az övéké és nam kaplak enge- 
délyt a településre. A valóságban ugyan erről 
nem felejtkeztek meg, de arra az állásponíra 
helyezkedtek, hogy a tel.avivi óriási lakáshiány 
idején senkinek sincs joga, hogy földjét egy- 

azt bármire is felhasználná. Ők szivesen fizet 
nek bért a földért, de innen nem mennek el. 

A legközelebbi szombaton már igen sok 

nem kevés joggal ,Schechunat Chapp" tele- 
pülésnek nevezett el, mert a telepesek a föl- 

szerüen parlagon hagyja heverni, anélkül, hogy 

átogatója volt a telepnek, amelyet a népszáj 

A berlini Mildesheimer-féle rabbi- 
szeminárium Palesztinába költözik 

Tel-Aviv városa ingyen telket adormnmányozostt 

a kötelességtudás szimbolumát, kell hogy meg- 
jegyezze magának. 
Dr. Blumenfeld Dezsőnek hivják ezt a 

férfit. Hétfőn operactóra kellett volna mennie, 
de nem ment, elhalasztotta péntekig. Elhalasz- 
totta pedig azért, mert ott akart lenni a vá- 
lasztáson, hogy személyével ellensulyozza a 
terrort, hogy ott legyen amikor a nagysomkuti 
zsidóság az urnák elé áll és, hogy teljesitse 
a kötelességét a pártunkkal szemben. 

Mire ezen sgrok napvilágot látnak dr. 
Blumenfeld Dezső már tul van az operáción. 
Hiszem, hogy tul van minden veszélyen is és 
kérem a jó letent, hogy adjon neki mielőbbi 
teljes felgyőgyulást és egészséget, hogy na- 
gyon nagyon sokáig dolgozhasson még a mi 
szegény üldözött népünk érdekében. 

Amig ilyen lelkes férfiak vannak pártunk- 
ban és amig ilyen ifjuságunk van, mint ami- 
lyennek a szatmári ifjuság mutatta magát a 
választások idején, addig nem kell félni semmitől. 

Az elkeseredésre, a csüggedésre, a vá- 
lasztás eredménytelensége dacára sincsen 
semmi ok, zsidó testvéreim. Dolgozzon min- 

egy férfiről, akinek a nevét minden zsidő, mint 1 denki tovább. 

néhány napra rá, már meg is volt az eredmény : 
Tel-Aviv városa ingyen telket ajánlott fel a 
szemináriam céljaira. 

Az összes zsidő lapok a legnagyobb 
örömmel üdvözölték a tervet és a telavivi 
városvezetőség nagylelküségét. Természetesen 
a két németországi ortodox korifeus ellátoga- 
tot Kuk főrabbihoz is és elragadtatással nyi- 
latkoznak arról, amit az Erecben láttak és be- 
vallják, hogy ők rosszul voltak informálva. 

A jeruzsálemi rövidlátó vezérek félnek 
atllól, hogy az események folytán a némel és 
lengyel agudisták lassankini összebékülnek a 
mizrachival, ami száutukra nagy erkölcsi és 
ami még fontosabb, anyagi hátrányt jelentene. 
Akkor megszünnék a tiz tagból álló, bizonyos 
okoknál fogva nagyon is összetartó helyi- 
érdekü jeruzsálemi Aguda ,világközpont". 

Ugylátszik az előjelekből, hogy itt oly 
nagy érdekekről van szó, oly nagy érdekéről 
a világ vallásos zsidóságának, hogy apró kis 
intrikák nem tudják majd utját keresztezni. 
Jellemző arra a kulturfelfogásra, amely Német- 
országban honol a legvaliásosabb körökben 

det valóban „chappolás" utján szerezték meg. 
Igaz ugyan, hogy a települők nem igen szi- 
vesen veszik ezi az elnevezést és elhatároz- 
ták, hogy a nemrég elhunyt Leo Moltzkinról 
nevezik el az uj települést. Most már azon- 
ban várják az egyiptlomi földbirtokos képvi- 
selőjét, akinek az a kétesértékü élvezet jut, 
hogy pert indiison a „Chapp" ... pardon a 
„Motzkin" kolonia 400 telepese ellen . .. 

Rabbi Meir Przemyschlany boldogsága 

Rabbi Meir-nek szokása volt, hogy a reg- 
geli imát sohasem kezdte meg addig, mig nem 
erősödött meg abban a tudatban, hogy a 
minján résztvevői, valamennyien jobbak nála; 
ilyen nagy volt az ő alázatossága. Nap, mint 
nap széjjelnézett a templomban, megvizsgálta 
alaposan az embereket, szemükbe tekinteti és 
boldogan felragyogott arca: igen, valameny- 
nyien jobbak voltak nála. 

Ujév táján azonban egy napon máskép 
történt. Magyarország messzi vidékéről egy 
potrehos zsidó jött hozzá, aki már teljesen 
asszimilálódott és semmit sem tudoftt a zsidó 
szokásokról, nem ismerte a vallás törvényeit. 
A magyarországi Meir a rabbihoz egy ,Cuit- 
lel i nyujtott be 5 ezüst éremmel, melyre 
nagy tudatlanságban azt a kérést irta fel, hogy 
vajha sertésállománya minél szebben fejlődne 
és gyarapodna, Másnap pedig, amidőn imára 
gyülekeztek és a magyarországi is ott volt az 
egybegyültek közölt, Rabbi Meir nem tudta 
megkezdeni imáját: az imaházban volit egy 
ember, akiről tudta, hogy még nála is rom- 
lottabb. 

Hosszu ideig csend volt. A rabbi nem 
tudott megszőólalni. A hitközség tagjait félel- 
metes aggodalom ejtette hatalmába. Rabbi 
Meir kezeibe temette arcát és sirt. 

Végül azonban felemelkedett, fényesség 
ömlött széjjel homlokán és ujjongó szavakkal! 
fohászkodott fel: „Oh kérdem tőled, a világ 
hatalmas Teremtője: Vajjon, ha Meir rabbi 
nevelne sertéseket, jutna e neki eszébe, hogy 
egy rabbihoz utazzon? Ez a zsidóő azonban 
eljött messzi vidékről, hogy rajtam és imámon 
keresztül egyesüljön veled, Örökkévaló !1* 

A boldogság sugárzott az arcán és hosz- 
szas szenvedés után felszabadulva tört elő aj- 
káról a fohász. 

A zsidó cigány 

Az elmult napokban a vilnai büntetőbiró- 
ság előtt egy rendkivül egyszerü per foly le, 
amely nem keltetlt különösebb szenzációt. A 
vádlottak padján egy öreg cigány ember ült 
lókötéssel vádolva. A cigány egy paraszt 
istállójából lopott egy lovat és el akarta adni 
azt egy zsidőnak. 

A vádlott ugy nézeli ki, mint egy valódi, 
igazi cigány, sötét, égetett arcbőrrel, akinek 
bőrébe beleásta magát a napsütés és a szél 
sok viszontagsága. 

A biró kérdésére a cigány kijelentetfte, 
hogy 50 éves, szüleit soha nem ismerte. Az 
ilyen feleleiek igen szokásosak a cigányok- 
nál, a biró azonban ezuttal, ugy látszik ki- 
váncsi volt és pontosan meg akarta állapitani 

személyazonosságál. 
És igy mesélte el 
- 

végül a cigány az
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fakultás megnyitásán, 
egyefem egyik része, 
megjelent mint vendég, 

A berlini rabbiszeminárium, 
ingyen telken rövidesen felépül. Ez a lényeg A bevándorolt némel vallásos zsidók általá ban nem érüik az itteni 
ők csak sazt ludják, 
a korbáccsal, nekik pedig életjehetőség kel és a vallás szabad gyakorlása. Már pedig ez utőbbira itlen tág tér nyilik. 

.... 

lt kell megemlítsük a kövelkezőket is, 
akik pénzt akarnak el- 

okulásul mindazoknak, 
helyezni a Szentföldön, vagy saját maguk is kivándorolni. Német zsidók pénzi küldtek ide földvásárlás céljaira. 
mellett lakó Semach 
nagy pénzekkel le is előlegezték. Az arab etfendinek, nincsen telekkönyvi kivonata és igy nem fudják, mit vegyenek át. Odaveszett a pénz és nincs kitől követeljék. Ez okulásul szolgálhat, mert kellő elővigyázattal, ezt el lehet kerülni. A szegény német! agudisták rosszul jártak. 

Másképen jártak azok a néme! zsidők, akik magánuton kiküldték már régebben Dr Brünn nevü orvost. Ez évekkel ezelőtt Hede. rán narancsos! velt és ülletett, mos! pedig, akik pénzt adtak, azok boldogan jöttek a készbe, szép birtokot találtak és most bol- dogan élnek. 
Ugyancsak 

Vetfek is, egy Tibériás 
Emir nevü arabtól és 

érdekes, hogy amerikai zsidók is jönnek ki egymásután, kik tönkrementek és most kijönnek. Akkoriban mellényzsebűk- ből fizették ki, mindazt, ami most a boldo- gulásuk alapja. Egy Hechsler nevü vallásos amerikai zsidónak fát a chevroni jesiva el- puszfitásakor megölték. Közben Amerikában tönkrement. Most ideköltözött. Egy Dvore nevűü rabbi által már régebben bankot ala- pitott itt, ,Chevroni Bank" ciímen és naran- csost is ültetett. Mindez! a mellényzsebéből. Most pedig ez az egész exisztenciájának alapja. A banknak ma már 30.000 font alap- tőkéje van és ő az igazgatója, meg 100 du. námos narancsosa is van. Nem riasztolta vissza az idejöveteltől fiának tragédiája sem. Sőt most boldogan él itt, a szentfhelyen, emenfó lehet ez sok erdélyi és cseh- szlovákiai zsidónak is, akik ma még jómó duak, hogy igyekezzenek anyagiakkal is hozá- járulni az ország felépitéséhez, mert nem tudhatják, hogy nem-e lesz ez későbbi idők. ben anyagi boldogságuk egyedüli létalapja. Nehogy eljöjjön az idő, amikor ismélt mondhassák: Vétkeink miatt üldöztetfünk el 

hogy a most megnyilt tel-avivi egyetemi 
amely a jeruzsálemi 

Hildesheimer rabbi is 

a tel-avivi 

kicsinyes intrikákat, 
hogy mögölttük áll Hiller 

25.000 font 

és asszonyok számára 
! London, A Németországból menekült zsidó asszo- -nyok és gyermekek segé ó 

lit adott, amelyre a londoni társaság 300 előkelő hölgy- tagját hívta msg. A belépődij 1voli (cca. 6000 el) ugy, hogy 30 font gyüli össze, A meghivoli vendégek ezenkivül 8851 fontot jegyeztek a reggelin a segé yalap céljaira. A bi- zoltság a német zsidó esszonyok és gyermekek segé- lyezése céljaira 25 000 fontot akar felhozni, amely re- lélhető i együ esz A reggeli alkal- mával az előkelő londoni hölgyközönség előtt Lion Feuchtwanger tartott rendkivül érdekes beszédet a né- met zsidóság martyriumáról. Többek közöti a kövelke- zőket mondotta: aNem Némelország és nem a némel nép, hanem kizárólag a nemzefiszociálisták üldözik kö- zépkori eszközökkei a zsidóságot. Ne higyjék Önök, ogy az egész néme! nép azonositja magát a nemzeti- szociálistákkal, Jólinformált polilikai körök alig egy harmadára becsülik azon népréfeget, akikre Hitler tá- az egyharmad azonban elhatározta, hogy 
zetiszociálista Programból, amelyei be tudnak váltani. Egyedül nekem gyilkoltak meg a nácik uralmuk első heleiben hat jóbarátomat, de mindmáig nem nyerték el büntetésüket a gyilkosok. Pillanatnyilag is biriokom- ban van egy dokumentum, amely 377 olyan esetet tar- talmaz, amidőn a náci terrorfiuk vagy meggyilkoltak, vagy öngyikosságba kergettek tekintélyes zsidő polgá- rokat, A külföld állandó nyomására azonban egyelőre megszüntek a véres bogromok és helyét a „vértelen pogromok" váltolták fel: a zsidókat nem hagyják élni. német zsidók ennek dacára arra in enek bennünket, hogy hallgassunk, mert még ma is félmillióen vannak a náci hóhérok kezében. A némel nemzeliszociálisták azonban nem érlik csak az erőszak szavál. Össze kell hát fogni az egész világ 

Feuchiwanger rendkivül hatá vással fejezte be, amelyben lelszólilota a jelenlevőket, hogy járuljanak hozzá. hogy minél több pusziulásra itélt zsidó gyermeket mentsenek ki a német pokolból, 

A vallás magánügy. .. 
Nekünk, Mizrachistáknak a nemzet és a vallás fogalma szétválaszihatallan egységei képez. Annál kellemetlenebbül érint bennünket, midőn bizonyos kö. rök részéről az! halljuk, 

ü 

Tekintsük csak meg vallásunk lényegél. Tortal- mazza a zsidó élet összes vonatkozásai! és elapját képezi szociális, húmánus és erkölcsi tanitásainknak. Vallásunk volt az a tényező, amely a galuthi élet min- den időszakában a legnogyobb elismerést kapta más, idegen népektől is — és szelleme, valamini hagyo- mányai egységes népi életet biztosítottak számunkra. Valjásunk leti b ennünket szellemileg és erkölcsileg magssabbrendü néppé és szerzelt tekintélyt népünk- nek az egész világ előtt 
bből a valóságból kiindulva elemi kötelességünk harcolni a Tóra vallásos principlumaiért és ezeknek érvényt kell szereznünk a zsidó nép minden rétegében. 

országunkból. 

alábbi csodálatos történelet. Én — kezdte meg elbeszélését tulajdonképen nem pva- gyok igazi cigány, hanem zside szülők gyer- meke, akik Beszarábiában laktak egy koron. 48 évvel ezelőtt, amidőn alig két éves vol: tam, elraboltak szüleimtől a cigányok, akik városunkon vonullak keresztül. Beveltek en- gem bandájukba és olt nőltem fel köztük, mint igazi cigánygyermek. Már kezdettől na- gyon ügyes vollam és ezért a cigányok már korán „kiképezfek- engem a lőkölés mester- ségére. Sohasem szereftem ezt a foglalkozást, amit az is bizonyit, hogy 50 éves létemre most másodszor állok a biróság előtt, ezzel a bünnel vádolva . ., 
Nem hosszu ideje annak, hogy a szár- mazásomról valamit megtudtam. Az öreg cigányasszonyt, akit mostanáig anyámnak te- kintettem és aki felnevelt, mesélle el ne- kem származásom igaz történetét. De szü. leimről semmi bizonyosat nem tudott velem közölni, sőt azt sem fudta megmondani, hogy milyen helységből származom"... 
Ez az egyszerü szavakkal előadott dráma, amely egy összetört és elbibázott életről szá. molt be, mély hatást gyakorolt a törvényszéki teremben levő nagyszámu zsidó hallgatóságra. A biró is megindultan hallgatta a „cigány" elbeszélését, az itélet elől azonban nem zár- kózhatott el. Börtönbüntetésre itélte, azonban az itéletet próbaidőre felfüggesztette. A ci gány" vádlottat a vilnai zsidők gondjaikba vették, miután meggyőzödtek arról, hogy el- 

A világos és félreértihetetlen tények dacára, van- nak közöttlünk olyanok, akik azt állitják, hogy a val- lás mindenkinek magánügye. Ezek számára teszem fel a kérdést: Nem fudjátok talán, hogy a vallás a zsidó élet és a zsidó teremiőmunka minden megnyilvánulá. sának központjában áll ? Nem tudjálok e, hogy fvdó saink és bölcseink és az egész zsidó nép erejét, a zsidó vallásos gondolat intenziv tanulmányozásának köszönhelik és hogy ez szerzet! tekintélyt és respek- fust számukra ? Nem emlékeztek e ozokra a barbár kinzásokra és üldözésekre, amelyek ezer és eze zsidó átdozatot követelt és azokra, akik inkább feláldozták életüket a Kidusch.Hás eméri? Nem tudjátoke, hogy nemzettségünk, amelyre oly büszkék vagyunk, épen ebben gyökerezik? És nem tudjátok e végül azt, hogy a Tóra az a friss és lóltevő ferrás, amelyre eddig még minden időben szükségünk volt és amely minden időben segiteti rajtunk ? 
Mindezek a fények 
en és nem fudjuk 

elfeledni. 
De miér! nem értik ezt meg a zsidó néb azon rétegei, akik oly könnyen veszik a vallási kérdésekei? Épen ez az érihetetlen kérdés, smelyre oly nehezen tudunk válaszi kapni. 

pedig mélyen gyökereznek lel. 
és nem fogjuk ezeket sohasem 

a német zsidő gyermekek 

hony de Roihschild nsszony a Holel Savoy-ben regge- 

személyenkéni 10 font 
a belépődijakból 3000 

kiirtja a zsidókat, meri ez az egyetlen az egész nem- 

Katolikus papokat itélnek el Né- metországban. Berlin. Az essenni rendki- vült bi es Brodesser lelkészt vonta az elmult héte felelősségre. A vád szerint Bro- desser lelkész a tanitványai előtt sértő kife- jezéseket használt Hüler és Cöbbels nemzeti- szocialista vezérférfiakra. A biróság a leikészt 5 havi fogházra itélte, noha feljesen hiányoz- tak a bizonyitékok. A nordhausi biróság Stender lelkészt 1 havi fogházra itélte, Sten- der ellen ugyancsak az volt a vád, hogy a kormány, valamint a Führer.ek ellen intézet támadást. 

kubai forradalom zsidó áldozatai. Havanna. A kubai polgárháboru zsidó áldozatokat is kövelelt. Nem a vélellen ragadta azon- ban megával a zsidó áldozatokat, hanem ! eri végrehajtolt antiszemita izgatás A csőcselék, le e res katonál segitségével benhatolt egy zsidó házba, meggyikolt két zsidót, mig egy harmádikat sulyosan megsebesitettek. A havannai hilközségnek, amely a fo- vábbi entiszemita kilengésektől felve védelmet kért a francia kirendeliségiől, nem feljesítették kérését. A havannei katonai parancsnok 5 zsidól, akik kémkedés- sel voltak vádolva, szabadonbocsájtolt, miután bebizo- yosodo!t feljes ártatlanságuk. Ők is az anliszemita örvutast áldozatai vollak A Jewish Cenire i iter- venciójára ugyancsak szabadlábrahelyeztek további 6 zsidót, akik antimilitarista propagandával vojtak vá- dolya és már hosszu hónapok ólta sinylődtek a fog- ságban. A zsidő üzletek és lakások foszlogatása napi- 

áll. A mozgalom élén a havannai Enk Tropel áll. 

Nvilatkozat. Meglepetéssel értesül- tem arról, hogy a legutóbb Oradean meg- tartott Brith 
ája, távollétemben, engem is beválasztott, az uj execuhvába. Kijelentem tehát, hogy ezen tisztséget, különösen na y elfoglaliságom miatt, nem fogadom el Koffler Mőzes (Szigeb). 

- A német amnitiiszemita propa- Ganda ecredményei Japánban. To- kióból felentik: A német kormány kimondottan az an tiszemita propaganda megszervezésére kiküldölte Ja- pánba Rudoli Hess ismert anliszemlta egyetemi tanárt, aki ugy látszik é hajtja végre misszlóját. Ezt igazolja különben Otschide japán kül. ügyminiszternek nyilatkozata. aki a parlameniben a kö vetkező kijelentési tette: „A kormány a legmesszebb- menően elfenőrizni fogja s jövőben a zsidó és d sza badkőmüveseknek munkáját". A japán zsidóságot egyéb- ként az egész Távolkelet-n é é 

– Zsidó kulturest Bécsben. A bécsi Orszégos Cionista Szervezet nagyszabásu zsidő kullurestélyt Tendezett emelyen jfelen volt a bécsi zsidó közönség estélyt a bécsi zsidó hitközség elnöke Dr Fried- mann nyitolta meg lendületes szavakkal. Az estély n közemüködött D. Tomaschoft Ber talanné az ismert pozsonyi koncerténekesnő és Igó Gdttmann berlini 
akiket a közönség lelkesen ünnepelt. 

Szövet különlegességenk el s- merten a legjobbak legolcsóbbak !! 
Szolid kiszolgálás ! 

mini ORADEA, 
Str. Avram Jancu 8. Annál fájdalmasabb és gyakran érflhetetlennek is fünik fel előtíünk az. amidőn en kijelentéseket azok- nak a szájából hallunk, akik vallásos millióben nőttek fel és akár akarva, 

fak a zsidó vallás 
ák le vajjon ezek ennek logikus konzekvenciáit 2 Miért nem állanak a vallásos gondolat utlörőinek és harco- sainak első soraiba ? Miért nem sorakoznak a Mizra- chizmus zászlaja alá, amely ezen eszmék megvalósi- tása felé för? 

Legfonjosabb ideje volna már, hogy revizió alá vegyük ezen állásponiokai. Épen a mai abnormális viszonyok között, amidőn visszatérnek a zsidósághoz azok az elveszett bárányok is, akik egykor elhagyták a nyájat. Ma visszalérnek a szomoru iragikus taer talatokkal és meghajtják fejükei az örök vallásos igazság előtt. 

Ignatz Basch, Tacovo. 
beszélése a valóságnak teljesen megfelel. 

— 

VICTORIA- 
rum, likör- és conlacgyár 
Gyümölcspálinkák és fa iborok naágykereskedése Kóscher borok és pálinkák külön osztálya 
ORADEA, Sir. Nicu FHipescu 7 

Telefon: 10. 44 

gyobb része az antiszemila propaganda szolgálatában 

anoar Hamizrachi konferenci- 

szine java. A 

neves kullurénekes, 
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a ,Népünk" cikkeinek utánntyomását csakis a forrás 
megjelőlésevel engedjük meg. 

Deéntek: Tebelh 18, január 5. 
Szombat: Tebelh 19, január 6. 

Heti szidra: mo 

Heti háltóra : vz" Dkad 
Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 4.33 

gyertyagyujtás 4.538 

Istentisztelet kezdete 4.45 

Szombat befejezése 5.433 

Felhivjuk előfizetőinket, különösen 
aizokot, kiket inkasszánsainknak nem áll mód- 
jában felkeresni, hogy hálralékos előfizeté- 
seiket számunkra haladéktalanul bekülden: 
sziveskedjenek. Külföldi előfizetőink nemzet- 
közi postautalványón hüldhetik be hátralé- 
kaikat. - Kérjük olvasóinkat, hogy nehéz 
munkánkban támogassanak bennünket, hogy 
lapunk továbbra is teljesithesse hipatását és 
ogy akadálytalanul küldhessük a jövőben 
és cimükre lapunkat. A „NEPUÜNK" kiadó- 
Hioatala. 

Amikor Duca miniszter- 
elnökkel tárgyaltam.. 
Amikor egy-egy nagy ember meghal, 

mindenki előveszi tarsolyából azokat, ame- 
lyek vele kapcsolatosak. Nekem is vannak 
ilyenek a megboldogutlt Duca miniszterel- 
nökkel kapcsolatban, engedtessék meg, hogy 
a nagy nyilvánosság előtt ujitsam fel eze- 
ket a reminiscenciákat. 

1927 deeembere után történt. Nem aka- 
rom most az akkor történt szomoru esemé- 
nyeket felajitani. Nincs semmi célja, hiszen 
azok eléggé emlékezetesek. ,„Az ifjuság 
csinyjének" nevezték azokat az eseménye- 
ketl, amelyek szomoru tartozékai azoknak a 
kilengéseknek, amelyek a szinajai állomáson 
eldőrdült revolvertöbésekben kalmináltak. 
Nem rekrimináljuk a multat, hiszen az 
egymásra tornyosuló események egy kissé 
feledtetik a régi szomoruságokat. 
A hitközségek megbizásából magam is 

vészfvettem a tárgyalásokon, amelyeket előbb 
az akkhori bihari prefektussal, Lobontiu-val, 

Lepedatu kultus zminiszterrel és majd káé- 
sőbb más bukaresti kormánykörökkel foly- 
tattam le. Horia Carp, akkori szenátor és 
dr. Filderman kamarai képvisető mutattak 
be Ducának. A tárgyalásokon többen vettünk 
részt és soha nem felejtem el azt a szivé- 
lyes fogadtatást, amelyben nála részesültünk. 

I. G. Duca, a most meggyitkolt minisz- 
terelnök, akkor belügyminiszter volt. Amikor 
panaszkodtunk a szomoru eseményekre, ame- 
lyek ugy megrázták a világ közvéleményét, 
azt mondotta Franasobici akkori államtit- 
kárnak : 

– Nem tudom kinek volt kedve ezeket 
az eseményeket megrendezni, de a károkat 
meg kell és meg is fogjuk fizetni. Majd 
német nyeloen folytatta, hogy valamennyien 
megérthessük.: 

—- Biztosithatom az urakat, hogy Ro- 
máalában soha nem fognak hasonló esemé- 
nyek bekövetkezni, mert sok vérébe került 
ez is ez országnak. 

Ezt mondotta Daca akkor, amikor azt 
ihették volna sokan, nogy nincs barát, csak 
ellenség. 
És Duca, mint miniszterelnök szavának 
ss állott. Amikor vjra felelős tényező, mi- 

niszterelnök lett, akkor erélyes preventio 
intézkedéseket tett, hogy palóban ne fordal- 
fiassanak elő szomoru események az or- 

Nüagy kár, hogy ez az erélyes kéz nin- 
csen föbbé, aki ennyire állotta szavát. Hat 

esztendő mullott ei és dlláspontjának ér- 
vényt szerzett. 
Tartozon e nagy államférfi emlékének, 

amikor ezekre visszaemlékezem, amely az 
akkori tdökben is mélységes impressztóka! 

keltett bennem és értékeltem azokat az 
erényeket, amelyeknek most oly tragikus dl- 
dozata lett I. G. Duca, Románia minisz- 
terelnöke. 

Wasserstrom Sándor. 

-– A00 0O00 slerilizáció Németor- 
szághbann. Az v német sterilizációs törvény ja- 
nuár 1 én lépett élelbe. Orvosi szakkörök számltása 
szerint az elkövetkező két ézben 400.000 sterolizációt 
hajtanak végre. Elsősorban az epileptikusok jöhelnek 
számjtásba. akiknek számát 100.000re becsülik. To 
vábbi 300 000 becsülik a még szükséges sterilizációs 
operációkat, amelyet lőkéni elmebajosokon és öröklöt 
betegségekben szenvedőkön hajtják végre. 

— Fiaskóval fenyeget a tel-avivi 
Levante Messe, ha a kormány nem 
szünteti be a turistavadászatot«. Jeru- 
zsálem. - Palesztina lakossága még mindig 
állandó izgalom közölt él a kormány uj be- 
vándorlási politikája miatt, amely a gyönyö- 
rüen épütlő és zavartalanul fejlődő ország elé 
bihetetlen akadályokat görditett rendeletével. 
Ma még tel sem mérhelő az a hatalmas vesz- 
tesség, amelyet különösen a „turistavadászat" 
okozott és még fog okozni az országnak. Hi- 
szen az utőbbi évek alatt Palesztina idegen 
forgalma velekedeli Svájc és Olaszország tu 
ristaforgalmával, sőt messze tul is haladta 
azokat. Most azonban, miután a kormány 
rendelete értalmében csak 60 font kaució 
ellenében jöhetnek turisták az országba, tel- 
jesen lehetetlenné teszik az idegenforgalmat. 
De ugyancsak rendkivül veszély fenyedeti az 
ez év tavaszán megtartandó telavivi Levante 
Messet is, amely elsősorban az európai és 
amerikai piacok felé gravitál és amely közel- 
kelet egyik legkiemelkedőbb gazdasági ese- 
ménye lesz, mert ilyen bevándorlási és ide- 
genforgalmi fellételek mellett a látogatók ezrei 
lesznek akadályozva a vásár meglátogatásá- 
ban. A Messe fiascója és hatalmas anyagi 
vesztesége igy elkerüt hetetlen lesz, amennyi- 
ben az angolpalesztinai kormány nem tér ész- 
hez és nem ismeri fel a jelenlegi politikájá- 
nak tarthatatlanságát, amely az egész palesz- 

linai épités katasztrófájának csiráját hordja 
méhében. 

- Angol polgármesiere lesz Je- 
ruzsálemmnek? j/eruzsálem. Hivatalos arab 
körök azt a hiri lanszirozzák, hogy Edward Kelih 
Roach, kerületi főbiztosnak, aki jelenleg Haifában szé- 
kel, an a legnögyobb eselye arra, hogy betölise a 
jeruzsálemi polgármesteri állást. Kelth Roach még 
19147 ben jött Patesztinába sz angol megszálló hadse- 
reggel, azelőtt Sudanban voli álami fisztviselő. Az 
arab ellenvetésekkel szemben hivatalos helyen meg- 
jegyzik, hogy Keith Roach mindössze 48 éves és igy 
messze van még altól a korhalártól, amelyen tul nem 
lehet ilyen hivatal! Betőlteni, 

– Az arabok is ellene vannak a 
palesztinai parlamentnek. /eruzsálem. - 
Az ITA magánértesülései alapján jelenti, hogy 
mértékadó arab vezetőkörök is ellene vannak 
most már a palesztinai pariament (Legislative 
Council) megteremtésének, hua nem is azon 
okok miatt, mint a zsidók. Az arabok belált- 
ják, hogy jobb, ha a palesztinai közigazgatást 
az angolok végzik, mintha ezt a megnjomo- 
ritott jugu népképviselet veszi át. Az arabok 
a Legislative Council ban való részvétele a 
világ közvéleményében azt a benyomást kelt- 
heti, hogy az arabok méltányosnak és jogos- 
nak tarlják az angol madátumoit. Emelett sike- 
rülhet a kormánynak az is, hogy a most fele 
lőséggel nem biró tömegek képviselőit telje- 
sen a bri h imperiálizmus politikájának u jára 
vezesse. Az arab politikusok az hiszik, hogy 
az angol kormány a paeszfinai parlament 
megteremtését 1935-re tervezi. 

- Halálozások. A közbeeső munkaszü- 
neli napok mialt, csak mos! emlékezhetünk meg a 72 
éves korában elhunyt Keszlenbaum Adolf magánzóról, 
aki egyik lözbecsülésben álló munkás tagja volt a 
nagyváradi zsidóságnak. Példásan vallásos élete, jóté- 
konysága, ismert volt a határokon (lul is. Amint Fuchs 
Benjámin főrabbi is mondotta heszpedjében; ,Háza min- 
dég nyilva volt a talmud-chochomoknak és minden 
vallásos akcióban kivelte bőségesen részél". Ezrekre 
menő gyászoló közönség kisérte utolsó útjára. A meg- 
boldogult igen derék vallásos és a zsidó közéri sokat 
áldozó gyermekeket nevelt, akik minden önzeflen ak- 
cióban kiveszik részüket és becsült tagjai a társada- 
lomnak. Egyik fia, Kesztenbaum Mikse, a Mizrachi el- 
nöke és épen a megboldogult hirtelen bekövelkezelt 
halála napján ugy volt, hogy elnöke lesz az összeülő 
mizrachista országos konferenciának. A tragikus halál- 
eset megakadályozta ebben. A másik fia lelkes mun- 
ása a palesztinai épilő munkának, künn az Erecben, 
Sándor, lózsef, Márkus és Zoltán fiái is áldozatkész, 
dolgozó tagjai a zsidóság regeneráló munkájának. 
Emléke legyen áldoli: myo – Ilgyenezen a 
napon huny! el Dr. Kohányi Rezső nagy- 

váradi felsőkereskedelmi iskolai tanár, Dr Kohányi, 
aki egyik kimagasló intellektuális egyénisége volt az 
erdélyi zsidóságnak, aki már évek óta beleges- 
kedeti, mig most életereje véniet, felmés 
á szolgálalot és 47 éves korában elhunyi Általánosan 
közbecsülésben álló személye, sok barétia, tisztelője 
és 25 éves tanári müködése után, rengeleg tanitványa 
siralja a.jó batátol, a kiváló pedagógust és nagyszerü 
zsidót, Lapunk is sokszor hozta mély filozófiával meg- 
irl cikkeit és tanulmanyait és bálran állithatjuk, hogy 
a fridósád egyik nagyon derék, becsületes munkása 
voll a zsidó reneszansz mozgalomnak. z I. 

— Diana pálvázatra befutott pálya- 
munkák sok ezernyi tömege ujabb bizonyitéka 
a Diana sősberszesz népszerüségének. A 
pályamunkák nagy száma nehéz feladat elé 
állitja a zsürit, mely hetekig kell dolgozzék. 
A döntés csak január folyamán várható. 

—– Egy zsidó szenátor Olaszország- 
ban. Róma. - A lizenöt uj szenátar közölt,. 
akiknak névsorát Mussolini kinevezés céljából 
a király elé terjesztette, van az ismert zsidő 
nagyiparos Isaiak Lévi is. Az olasz király ter- 
mészetesen jóváhagyta a zsidó szenátor ki- 
nevezését is. 

— Palesztinába hivják össza tavasz- 
szal a Cionista Aktionskomitee-t. London. 
Amint a eionista központiiroda jelenti, az 
Executive foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy 
az 19354 márciusban megtartandó Aktionsko- 
mitee üléseit, melyik városba tarlsák meg. A 
tanácskozások során elsősorban Palesztina 
jölt számitásba és minden valészinüség szerint 
ilt is fogják megtartani a legközelebbi Aktions- 
komitee üléseil. 

— Halál és ütlegbüntetés a palesz- 
tinai törvénytervezetben. London. Sir 
Herbert Samuel, volt angol belügyminiszter 
és Palesztina volt főkormányzója az elmult 
napokban kérdést intézetlt a gyarmatügyi mi 
niszterhez, hogy ismereles-e előttle az a törvény- 
tervezet, amely ludomása szerint mosl! van 

előkészülelben Palesztinában. A törvényter- 
vezet érlelmében ugyanis Palesztinába is be- 
vezetik a halálbüntetés!, sőt elrendelik bizo- 
nyos büncselekmények eselében az ütleg- 
büntetést is. Sir Philip Cunliffe Lister minisz- 
ter válaszolt Herbert Samuel interpellációjára 
és kijelentetlte, hogy a palesztinai büntetőter- 
vezei az angol jogon fog alapulni. Részlet- 
kérdésekre eszonban még nem tud válaszolni, 
csak ha birtokában lesz a főkormányzó in 

— Sztrájk a varsói zsidő hitközség- 
ben. Varsó. A varsói hitközség tisztviselői a 
közelmuli napokbon rendkivül viharos szírájkba 
kezdtek fizetésdifferenciák miatt. A sztrájk 
olyan viharos méreteket öltött, hogy a rend- 
őrség is kénytelen volt beavatlkozni. A szíráj- 
koló tisztviselők megtámadták a sztrájktörőket. 
A rendőrség több sztrájkvezetőt letartóztatott, 
később azonban szabadlábra helyezték vala- 
mennyil. A helyzet azonban változatlanul rend- 
kivül feszült, mert a hitközség nem teljesitette 
a lisztviselők követeléseit. A legíragikusabb 
azonban a dologban az, hogy mindkét félnek 
igaza van. A tisztviselők szomoru helyzetük- 
ben joggal kérik fizetésük rendes folyósitását, 
azonban a hüközség ugyancsak aggasztó pénz- 
ügyi viszonyok között nem tud ennek pontosan 
eleget tenni. Mint értesülünk, a sztrájk idő- 
közben véget ért. 

A ,Moskovits-féle" kiváló hajtőerejü 
élesztő és Franzomalt' 
sütő malátakivonat 

minősége minden versenykészitményt 
felülmul. 

Moskovits Ipartelepek r. '. 
ORADEA. 

Utazók! Vidékiek! 
Ugy étkezhet, mint otihon a 

BERKOVITSNÉ 
orth. kóser vendéglőben, Oradea N.lorga-u. 19. 

Utazóknak 10%, kedvezmény 
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Viharok a munkácsi hitközségbemn 

oörekak 

Ui kormánybiztost neveztek ki 
a munkácsi hitközség élére — A világhires munkácsi rabbiházasság epilógusa. — Elhagyta a fiatal férj a munkácsi főrabbi egyetlen leányát. 

Munkácsról jelentik: Az elmult héten az ungvári kormányzóság Székely Dálit nevezte ki a munkácsi hitközség élére kormánybiztosnak. 
Ezenkivül 20 tanácstagot is kinevezett az or- szágos hivatal, köztük a dr. GColtesmann veze. lése alatt volt 7.es bizottság tagjait is. Az ideiglenes bizoftság ujabb tagjai a következők : 
Sternbach Márkusz, Seidenield S., Coldstein Móőr, Háha Báruch, Marmorstein Ába, Wein 
garten Aron, Teichmann Abrahám, Klein Josua, Fried Ábrahám, S. H. Weisz, Bleier josua, Schönfeld G. és Halper Alfer. 

A páriokon felül álló kormánybizfos, aki a kormányzóságtól tejhatalmu meghatalmazást 
kapott a hitközség irányitására, biztos garan cia arra, hogy végre egyszer már rend lerem- tődik a munkácsi hitközségben, amely évek hosszu során állandóan egy pártnak a szol- gálatában állott és a munkácsi zsidóságban elégedetlenséget szitott. 

A munkácsi zsidóság még az autonomia megfoszlása árán is örömmel fogadta az uj kormánybiztost és ideiglenes tanácsának kineve- zését, mert ezáltal reménye van, hogy a sok éves rossz gazdálkodás után, amely a hitköz- ségel szinte a tönk szélére jutatta, végül akadni fog egy vezetőség, amely nem fogja engedni magát a munkácsi főrabbi által irányitani és egyedül, csupán csakis, a hitközség eminens érdekeit fogja szem előtt tartani. A munkácsi főrabbi táborában azonban a kinevezés a leg- nagyobb elégedetlenséget váltotta ki, dacára annak, hogy Spira főrabbi néhány héttel ezelőtt a femplomba szónoklatot tartott, amelyben a hitközség tagjait békére és összefogásra hivta föl. Dacára annak, hogy hivei és a belziek" közötti testvérharera a szószékről azzal tett pontot, hogy nyiltan felhivta őket a civako- dások beszüntetésére, azzal a kérelemmel, hogy nyujlsanak egymásnak békejobbot és vele együtt igyekezzenek a hitközség egykori fényét és dicső multját visszavarázsolni. 
A főrabbi hivei nehézségeket támasztottak a 

kormánybizlosnak hivatalának átvételénél is. 
Székely Pál kormánybiztos azonban, minden 
zavaró momentum dacára, vasárnap, m. hó 24-én átvette dr. Coltesmann, az eddigi ideig- 
lenes bizottsági elnöktől a hivatalát és kijelen- 
tette, hogy a kormányzói rendelkezés értelmé- 
ben teljhatalmulag jogositva érzi magál az ügyek intézéséhez, amelyet a legbecsületesebb intenciók szerint fog irányitani. 

A munkácsi főrabbi pártja azonban nem tud belenyugodni a változásba és Ungvárra 
készül, hogy a kinevezést visszavonassa a kor- mányzóság által. 

Erdekesnek látjuk itt megemliteni, hogy dacára annak, hogy a munkácsi főrabbi olysok csapással van az utóbbi időben sujtva, a leg- rendithetetlenebb szivósággal folytatja harcait, hogv vélt ellenségeivel leszámoljon. Érdekes aktualitása az eseményeknek az is, hogy az 
alig egy évvel ezelőlt az egész világot fele- kürtölt munkácsi házasságnak, amelyet film 
riporterek, sőt a nagy világlapok ís szenzációs világeseményként regisztráltak, szomoru for- dulata lett azzal, hogy a fiatal férj elhogyta ime már negyedik hónapja a fiatal feleségét, a munkácsi főrabbinak egyetlen leányát. A válásnak kétféle verziója is van forgalomban. 
Az egyik verzió szerint a fiatal férj, aki mint 
az egyik kiváló lengyel rabbi-dinasztia sarja, nagy tudása és kulturálisága melle!t, nem tudta elviselni fiatal feleségének hiányos nevelését és azt kövefelte apósától, hogy fiatalasszony felesége mellé egy nevelőnől vegyen. Tilfako zolt az ellen is, hogy a munkácsi lőrabbi erő- 
siakoskodásaival őt guzsbakösse és követelte apósától, hogy rosszindulatu bigottizmusból folyó átkozódásaival hagyjon már egyszer fel. 

A másik verzió szerint a differenciák akörül merültek föl, hogy a ftatal férjnek a házasság utánra nagyobb hozomány lelt igérve, amelyből az leánytestvérét férjhezadhassa. 
Mivel pedig a 

tudot, de lehet hogy nem is akart eme köle 

munkácsi főrabbi nem 

lezettségének eleget tenni, a fiatal férj ott- 
hagyta a munkácsi udvart és hazament özvegy édesanyjához Lengyelországba. 

Midőn e sorokat írjuk, az uj kormány- biztos már hivatalában van és remélhető, hogy minden gáncsvetléssel szemben sike- rülni fog munkatársaival a csőd előti álló hitközséget kivezetni kataszítrofális helyzetéből. Sikerülni fog neki egy egészséges hit. községi életet, felszabadulva a munkácsi fő. rabbi diktaturájától és a viszálykodásoktól, tisztán tisztán Munkács összidósága javára 
megteremteni. 

Palesztinai hire 
A »Felestin« 

Sheba kerületében 
jelentése szerint a Béér- 
egy zsidő társaság 1000 dunám területet vásárol dunámonként 1 font- ért. Egy másik jelentés arról számol be, hogy 

amerikai tőkések Jaffától délre, a Befh-Gan 
közelében 1200 dunám földe! vásároltak. 

A legutóbbi razzia alkalmával, a pa- lesztinai rendőrség 4 bécsi zsidót vett őrizetbe, 
akik mint turisták érkeztek az országba. Ugyan- csak őrizetbe velte Max Vogel lipcsei beván- dorlót illegális határátlépés mtatt. Vogel, aki már 18 hónapja tartózkodik Paleszinában, az első német zsidó, akit kiutasitanak. Érdemes 
megemliteni, hogy az összes letartóztatottak mind munkában voltak és onnan hurcolta el őket a rendőrség. 

Hét évi munka után Melnikoff szob- 
rász elkészül Josef Trumpeldor emlékmüvével, 
amelyet az elhunyt Lord Melchet rendelt még meg nála. Az emlékmüvet Melnikotf egy Je- 
ruzsálem közelében ialált hatalmas márvány- 
tömbből véste ki. 

A jeruzsálemi törvényszék 1-1 hó- 
napi fogházra itélt két arab vezetőt, akik részt 
vettek a legutőbbi zendülésekben. A többi 18 
vádlott ügyében a tárgyalás pár nap mulva 
lesz megtartva. 

Jeruzsálem. – Tekinfettel az ez évre 
kiadott certifikátok kis számára, a jövőben 
megszünnek a „Hamlacotl" rokoni certifikátok. 

A jaffai rendőrség felszólifotla az 
összes hotel-tulajdonosokat, hogy vendégeiket 
megérkezésüknek időpontjában jelentsék be 
uflevelük bemutatásával. Ha vendégeknek 
nincsenek legális iratai, a tulajdonosok azt is 
jelenteni kötelesek. 

A vatikán képviseletében Barlassina 
biboros megjelent a cionisla executive jeru- 
zsálemi irodájában, ahol hosszabb megbeszé- 
léseket folytatott a politikai reszort vezetőjé- 
vel, Schertock-kal. 

Az első német letelepülés - mint 
megirtuk - a Wandi Havarith kolonián tör- 
tént, amely letelepülésnek finanszirozását az 
egyptomi zsidőság vállalta. : 

Az arab sajtó jelentése szerint, a 
haifai arab nőszövetség elhatározta, hogy boj- 
kotot vezet a külföldi és zsidő áruk ellen, 
amelynek érdekében infenzív propeagandát fejt 
ki a vásárokon. A határozatot röplapok utján 
hozták az arab asszonyok tudomására. Az arab 
lakásokban perselyeke! helyeztek el és köte- 
lességévé telték az arab asszonyoknak, hogy 
havonként a háztartási pénzükből legalább 5 
sillinget dobjanak a perselyekbe. A gyüjtés 
eredményéből egy lenvászongyárat létesite- 
nek, amelyben kizárólag arab leányokát fog- 
nak foglalkoztatni. Erre a célra egy sorsjegy- 
akciót is terveznek. 

A transjordámiai parlament leszs 
vazta azt a törvényjavaslatot, hogy külföldiek 

(értsd : zsidók) nem vásárolhatnak földet és ingatlant az országban. Itt emlitjük meg, hogy az arab ifjak szövetsége beadványt intézeit Emir Abdullah hoz. amelyben azt hozzák u- domására, hogy Transjordániában a paleszi- nai zsidők nagyobb mennyiségü fegyvert vá- sároltak és kérik az Emirt, hogy akadályozza meg ennek a szállitmánynak Palesztinába való bevitelét. Emir Abdullah kategórikusan meg- cáfolta ennek a fegyvercsempészési hirnek a valódiságát. 

A Revizionista Világszervezet hofg- ké rozatot hozott, hogy erős propaganda kifej. tése mellett, erélyesen állási foglal a palesz- tinai bevándorlási korlátozások ellen és 1934 januárjában tiltakozó jegyzékkel fodulnak ez. irányban a Népszövetséghez. 

A tel-avivi rádió.állomás próbaelőadá- 
sai igen jó eredménnyel járnak. Szakkörök 
remélik, hogy a Levante Messe alkalmávai már teljesen használható állapolban lesz a 
rádióleadó. 

December közepéig 843.604 láda clt- ruszt 90.000 láda déligyümölcsöt és 10.000 láda citromot szállitottak ki az országból. 

Haifai és bagdadi irányitő körök sze- rint a kormány elvetette előzetes tervét, mely 
szerint másfélmillió fontot invesztál a Bagdad- 
Haifa vasutvonal kiépitésére, mer! szakértők 
számításai szerint a vasulvonal nem volna 
rentabilis. Most azonban a kormány azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy egy tejlett autobusz- 
forgalmat épit ki Bagdad-Hatta közölt, amelv 
mindössze félmilló font inveszticiól 
Az utazás időtartama 12 óra volna. 

Kuck palesztinai országos főrabbi. 
Chaim Nachmann Bialik a nagy héber 
költő, valamint az összes palesztinai 
pártok és testületek vezetői manifesztu- 
mof intéztek a világ zsidóságához, amelyben 
harcra szólitják őket az angol kormány Palesz. 
tina:politikája ellen. Ezzel egyidejüleg a Waad 
Hair, a zsidő hitközségek szervezete, a Waad 
Leumi tagjainak részvételével ülési tartott, 
amelyen erélyesen állást foglaltak a „turista- 
vadászat" ellen. Határozatljavaslataikban szólit. 
ják fel a kormányt arra, hogy nyissa meg 
Palesztina kapuit a zsidő tömegek számára. 

Az Arlosorofi elleni merénylettel vá- 
dolt Rosenblat, Stawsky és Achi Meir 
ellen a vizsgálat tovább folyik. Noha a 
tanuk egész sora tett bizonyságot a vádlottak 
ártatlanságáról, szabadlábra helyezésüket nem 
rendelték el és a váda! nem ejtették el ellenük. 
A vizsgálóbiró előtt Joset Kanaani tanu ki- 
jelentette, hogy a gyilkosság estjén Rosenblat 
a bearsabai revizionista csoport gyülésén vett 
részt. Achi Meir és Stawsky alibijének igazo- 
lására is több tekintélyes és szavahihető tant 
jelentkezett, azonban a palesztinai hatóságok- 
nak a nyomozással nyilván nemcsak az a céljuk. 
hogy az igazságot kideritsék és az igazi bü- 
nösöket letartóztassák, hanem épen ellen- 
kezőleg, hogy elhomályositsák a valóságot és 
vérvádat kovácsoljanak egy cionista frakció 
ellen. 

Hivatalos kimutatás szerint Palesz- 

igényelne. 

tinában ezidőszerint 1043 orvos fejt ki praxist, akik közül 882 zsidóő. A kimutatás 
azonban arról is megemlékezik, hogy az utóbbi 
hónapok alatt 500 al növekedett az országban 
letelepedelt orvosok száma - és mind az 500, 
zsidó származásu. 

A palesztinai pénzvilág kapacitásai 
azzal a tervvel foglalkoznak, hogy felemelik 
további fél milliő fonttal a palesztinai pénz- 
forgalmat, mert az egyre növekvő épités és idegenforgalom ezt elengedhetetlenül szüksé- 
gessé teszik. 

Október hónapban 41572 bevándorló 
lépett az ország területére, akik közül 
4449 zsidóő voll. 
ezer 
E bevándorlókkal összesen 427 hozzátartozó 
jött Palesztinába és fél millió font tőkét hoz 
tak megukkal. 52 turistavizummal érkező utas- 
nak megadták a beutazási engedélyt, mig 
turistának paríraszállását megtagadták. 

A bevándorlók közel 410 
fontot meghaladó összeggel rendelkeztek. 
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-Eljegyzés. Jakabonits bbit 

radeáról, eljegyezte Hias Béla Oradea, a 

épünk kiadóhivatalának tisztviselője. M. KE.H. 

Mind több és több zsidő rendőr 
agyja el Palesztinában a rendőrségi foglal- 

ozását és tér át mezőgazdasági, vagy ipari 

junkákra. A palesztinai rendőrségben igy ál- 

andóan csökken a zsidók száma. A zsidó 

rendőrök visszalépése, a rendkivüli alacsony 

y 
lt 
u- 

á- x 

ielés és a nehéz szolgálat miatt történik. 

A zsidó távirati ügynökség jelen- 
ése szerint a közelmult napokban egy uj 

á- Dpiztositó társaság létesült Palesztinában 150.000 

3 alesztinai font alaptőkével. Az alaptőkében a 

iesti Általános biztosító társaság 50.000 font- 

* al és az Anglo Palestine Bank ugyanannyival 

árult hozzá. 

A haifta hiróság előtt a napokban 

zdődött meg egy arab terrorbandá- 

k ak a bünpöre, akiket a rendőrség azzal 

aádol, hogy egy titkos szövelkezet fagjai, 

a melyért a lörvény 1 évig terjedő fogházat ir 

lő. A lerrorszövetkezet eddigi bünlajstroma 

gyébként a következő : Jadscíur1931 április 
én; 3 gyilkosság, 5 sulyos testisértés. Kfar 

Cnassidim 1932 március 5 én; egy gyilkos- 

ság. Bombamerénylet a Nescher cementgyár, 

a karmeli Herbert Samuel-Achuzah és egy né- 

met kolonia ellen, 1932 januárjában; gyilkos- 

gság egy balfouriai gazda ellen, 1932 áprilisá- 

-ban; a Beisan Jiszrael Majamie vasutvonal si- 

cnelinek felszaggatása, amelyet a palesztinai 

villamos társaság munkásai használtak közle- 
kedésükre, végül ugyancsak 1932-ben revol- 

veres merénylet egy zsidó farmer ellen és 
lakobi zsidő kolonista és fia ellen elkövetett 
bombamerénylet Nahalalban. A hirósági tárgya- 
lás eddigi során még a tanuk kihallgatása folyik. 

Woltt transjordániai német követet 
Kerakban az arabok megtámadták és 
sulyosan bántalmazták abban a hiszem- 
ben, hogy zsidő. Csak nagy erőleszitések után 
tudta kiszakitani magát támadóinak kezéből és 
helyezte magát biztonságban. Emir Abdulah 
kormánya a követnek legmélyebb sajnálkozá- 
sál fejezte ki az incidens miatt. (A magunk ré 
széről mi is hozájárutunk a transjordániai kor- 
mány mély sajnálkozásához. Nem tudjuk azon- 
ban, hogy a követ uc ezek után milyen véle 
ménnyel lehet a zsidóüldözésekről, miután saját 
ápolt árja bőrén kapolt egy kis izelitőt belőle). 

— Az amerikai Mizrachi konferen- 
ciája. Newyork. - A közelmult napokban 
megtartott amerikai Mizrachi konferenciája 
lelkesen üdvözölte a Keren Kajemeth főirodá- 
jának azon hatáozatát, hogy a telepesekkel 
kölölt szerződésekben kötelező klauzulának 
velte fel a szombati munkaszünet betartását. 
Több szónok támadta azonban a Keren Hale- 
szod vezetőségét, mert ez az általa támoga- 
tott intézményeknél nem viszi keresztül a kö- 
telező szombati munkaszünet betartását. A 
konferencia elhatározta, hogy a clonista szer- 
vezeten belül erős harcot fog folytatni a szom- 
bat megszegése ellen. A szónokok állásfog- 
laltak a cionista baloldal ellen is, amely je- 
lenleg a cionista politikát irányitja. 

— Oradea város Kultur és Jóléti ügyosztálya 
1098-19533 sz. a. árlejtést hirdet a városi árvaházi 
gyermekeknek szükséges 50 pár cipő szállitására. Az 
árlejtés 1934 január 8-án a Kultur és Jóléti ügyosz- 
tály helyiségében (Primária II. emelet 35) lesz meg- 
tartva. : 

– Oradea város polgármesteri hivatala 
40389-1933 sz. a. ezuton hozza az érdekeltek tudo- 
mására, hogy a mezőgazdas igi kamarák választói név- 
jegyzéke 1934 január 31.ig a Primária I. emele! 30 sz 
szobájában van kifüggesztve, hol a vasár- és ünnep- 
napok kivételével az szon eddig nem szerepelt arra 
jogosultakat felveszik a névjegyzékbe. 

A telawiwi tiltakozó demonstráció 
kapcsán a rendőrség 17 revizionista 
Brith Trumpeldoristát vett őrizetbe, 
akiset egyelőre ksució ellenében szabadlábra- 
helyeztek, A vizsgálat befejezéséig a szabad 

Egyesületi hirek 
Az oradeai Juug-Wizo, f. hó 7-én vasárnap dél- 

ulán 4 órakor tartja legközelebbildienst-jét, Nagypiac- 
tér 11 sz, alatt (Ullmann palota), melyen a Hanoar 
Hacioni ideologláját fogják ismertetni. 

Az Aviva-Barisszia jubiláris konferenciája, 
Arad. December 25, 26 és 27 én tartotta meg az Aviva- 
Barisszia 10 ik jubiláris konferenciáját Aradon. Kaszt- 

ner Rezső ros rison nyitja meg a diszközgyülést, maid 
az üdvözlések következlek. Marton Zsigmond a KIB 
nevében tolmácsolja üdvözletét, majd az aradi helyi 
csoport, a WIZO és az aradi zsidó testületek megbi 
zottainak üdvöztései következtek. Danzig Hdel a cio- 
nizmus halottjairól emtékezett meg. A konterencia ülé- 
sei Relter Ernő elnökletével folytak le. Az uj Nössziut 
Kasztner Rerső és Danzig Hilel vezetésével alakult 
meg Az aradi helyicsoport példás rendben gondosko- 
dott a kopferencia zavartialan megrendezéséről. 

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség Nagyin- 
tézőbizottsága december 24 én kezdte meg üléseit 
Öradeam dr Éried Ábrahám elnöklete alatt. Dr Fried 
Ábrahám megnyitója után dr Fischer Tivadar törté- 
nelmi visszapíllantát vet az E Zs. N. Sz. munkájára, 
majd Vermes Ernő, a szövetség elnöke a cionizmus 
halottjairót emlékezett meg. Mindenekelőtt Fischer Lt- 
pótról emlékezik meg kegyelettel, majd a néhány nap- 
pal ezelőtt elhunyt dr Kohányi Rezső emlékét idézi a 
haltgatóság elé. Ezután a világcionizmus halottsiról 
emlékezik meg A napirendi pontok tárgyalása során a 
Palestina Htvatal vitájában Jámbor Ferenc, Reiter 

Károly. Kasztner Rezső, dr Molnár Gyula, dr Weisz 
lenő és Taub Abrahám veltek részt. A Keren Hajeszod 

feferátumot Löb! Lajos tartotta, amelyhez Weinberger 

Nánador, majd dr Bárdos Imre szólottak hozzá. A Ke- 

ren Kajemeth jelentést Péterfi Eadre ismertelte, mely- 

hez elsőnek Kohn Mártonné, a K. K L marosmegyei 

körzetének vezetője szólott lelkesitőleg hozzá, majd dr 

Briszker teriesztette be referátumát, végül Mose Hel- 

lenberg a K K. L jeruzsálemi kiküldöttje és Berkes 

Dávid szóltak a vitához hozzá. Riesel lakab határozati 

javaslatot nyujtott be a választásoknál a Zsidó Párt 

ellen dolgozó c onisták megbélyegzésére, amelyet Va- 

dász Miksa (Maroitta) helytelenit. Rotenberg lózset 

(Sighet) dr Szegő Eraő (Déva) és dr Fried Abrahám 

ugyancsak éles szavakkal itéik el a népi politika re- 

negátjait. 

Egyhangu választás az oradsai izr. hitközség- 

nél. Visárnap f. nó 24 én választott az oradeai neolog 

izr. hitközség 33 képviselőtestületi tagot, három évre, 

Egyhangu bizalommal vá asztolták meg a jelölőbizottság 

jelöltjeit, Farkas lenő választási bizottsági elnök veze- 

tésével. A megválasztottak a következők: dr Adonyi 

lenő, Ács Vilatos, Breun Arnold, Erődi Ernő, Faragó 

Mitksa, dr Fatagó Viktor, Farkas István, dr Feld Al- 

bert, dr Fleischer György, de GColdaer Herman, dr 

Örosz Samu, Orünstein Béla, dr Galtmann Jenő. Hey- 

man Béla, Huaszár István, Incze Lipót, de Kovács 

Gyuts, Lőrincz Artur, Lusztig Soma, dr Markovits Hen- 

rik, de Ney Dál. Poldesz Richard, Reichard Ernő, Radó 

lstván, de Schőnfeld Jenő. Schőszweig Jenő, Schwartz 

Ernő, Schwartz Gyula, Sebestyén Sándor, Stern Soma, 

Székely Sandor, dr Váli Péler, Senior: 1fj. Popper 

lózsef. 

Ezüist 
menorák, gyertyatartók és karosgyer- 

tyatartók, serlegek, templomi kegysze- 
rek bármily müvészi kivitelben legol- 
csóbb árban. Aranyozas és ezüstözés! 

Pospischil 
ORADEA, Piaeta Unirli 12. 

A szlovenszkől Mizrachi és 
Ceire Mizrachi konferenclája 

Kosicen 
Kosice. - Rendkivül nagy látogatottság 

mellett, miategy 150 delegátus és több száz 
főnyi vendégsereg jelenlétében nyilt meg de- 
cember 25.én, hétfőn a hitközség üléstermében, 
dr Steiner Szigfried elnöklete mellett a szlo- 
venszkői Mizrachi és Ceire-Mizrachi konteren- 
cia. Dr Steiner Sigíried megnyitója után be- 
terjeszti az évi jelentést. A Ceire Mizrachi 
központja nevében M. A. Kasztner megnyi- 
tót tart, majd a konferenciát üdvözlik a meg- 
jelent zsidő testületek képviselői. A cionista 
csoportok üdvözletét Klingenbera mérnök 
tolmácsolja, a Mizrachi helyicsoport nevében 
M. Schwalb, és a Ceire Mizrachi helyicso- 
port nevében Jurovitis M. köszöntik az orszá- 
gos konferenciát. A szervezelti jelentés Wein- 
réb Icsák terjeszti be. Steiner Ezra, a Ceire 
w, Hechaluc Hamizrachi tevékenységéről szá 
mol be, majd Lichtig H. politikai reterátumot 
tart. Ezután M. A. Kastnet tartotta meg refe- 
rátumát Erec Jiszrael vallásos épitőmunkájának 
fejlődéséről. 

A konferencia a következő uj executivét 
választolta meg : Elnök : Dr Steiner Szigfried, 
alelnök: Weinréb Izsák, az executlve tadjat: 
Lipkovitz Fritz, dr B. Tomaschoff, M. A. 
Kastner, Senlésiager Ella és Sfeiaer Ezra. 
A Mizrachi és Ceire Mizrachi együttes kon- 
ferenciája hajnali 5 őrakor ért véget. 

Nagy lelkesedés közepette nyilt meg 
rögtön az együttes konferescia befejezése 
után, hajaali 5 órakor a Ceire w, Hechaluc 
Hamtzrachi konferenciája. M. A. Kastner meg- 
nyitója és M. Weiser chalucreferátuna után, 
dr L. Kurzweit tartotta meg ideologiai és kul- 
turreferátumát. Rövid szünet után Weinberg 
Schoschana, Ceiroth referátumot tartolt. 

MOZI 

Teatrul Heyman Szinkör : 
Péntektől: Cavalcade, Monumentális világsláger. 

Clive Brook és Diana Wynyard szenzác ós alakitásában. 
Jön : King-Kong, a nyolcadik világcsoda. 

Filmpalace ; 
Péntektől: Fehér apáca, Helen Hayes és Clark 

Gableval 
Jön: Csókra vár az asszony. GCustav Fröhlich 

és Jarmilla Novotna. Bolváry rendezés ! 

Müvészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek, 
külföldi fonalak 

Schulhot Emilné 
Orient" Szövőművészeti iskola 

Oradea, Str. Episcopul Ciorogariu No. i7. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

BORG 

tosan eszközöltetnek. 
. a 

Kelmefestést, vegytisztitást vállalok ! 

Férti és női ruhák szépen és olcsón 
" végeztetnek ! 

Fehérnemü és gallértisztitást is vállalok ! 

Bazárépület - Szinházoldal SE Gallér darabja 3 lei 

Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, Piata Unirii 16. 

öltönyt, felöltöt és télikabátot eredeti 
angol szövetből öltöny ..3000 heitől, 

Felöltő vagy átmeneti kabát 3000 eltől 

lábrahelyezett revizionista fiatalembereknek 

résztvegyenek. 
megtiltották, hogy bármilyen politikai gyülésen 

élikabát S3000 Leitől 

ackmavyer uri-szabó anö' 

ostai szétküldés ! 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

nOTHBART" felírásu - SZAPPANT használla! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alalt. 

Gyárlja: ROHBART ADOLF EDE a Fla szappangyára, Orade 



NEPÜNK 
1934 január 5 

RÖVID HIREK 
VARSÓ. A lengyet parlamentben Rozmarin zsidó asejm képviselő pariamenti beszédében Palesztina len- gyel mandátuma mellett foglalt allást és 100.000 zloly támogatását kérle a Palesztinában kivándorló zsidók számára. - Piaterkow lengyelországi városkában, a Keren Hejessod kampány beinditása alkalmábál nagy összejöve leli fartotlak, amelyet azonban a revizioniela ifjak megzavartek. Majd, miután kiluszkollák őket a teremből, megvárlák mug a gyülésnek vége van és az uccán az egyik reviziopista késsel a kezében ráugrott dr. 1. Schipperre, a lengyel cionísták ismer! vezérére és csak a véletlennek köszönhető, hogy Schipper nem sebesült meg. 

WORMS A XHI. század óta fennálló és a kiváló biblia magyarázó Rasi után elnevezell, a város kapuján levő tornyot, most Hitllerék az antiszemita Klauz Sinz mer után nevezték el. 

WASHINOTON. A németországi nagykövet dr Luther előadást tartott a Columbia egyeleme n, ahol az egyetemi hellgaták kifülyülték és a lettleg es inzultus elől menekülnie kellelt. 

LONDON Az angol sajtó közli, 
kormány azzal foglalkozik, hogy az angol Notta tengeri hadibázisát Máliából Haifába helyezze át. - Siír Fre- deric Lewis Nathan, a zsidó ifusági brigád parancs- noka, az elmult héten 72 éves koráben elhunyt, A világháboru alkalmávai Sir Fre derie, az angol admirá Hitásnál teljesitett szolgálatot. 

LEMBERC. A Lemlergben legutóbb megtarfolt országos chaluckongresszus kinm utalasa szerint Oaliciá-. ban és lengyel Sziléziábon jelenleg 28.000 chaluc vár a palesztinai bevándorlásra. 

BERLIN. A napokban zajlott le az első cionjsta kongresszus Hitler uralma óta. A Keren Hayessod né- metországi tagozata által tartott kongresszuson számos beszéd hangzoit el a némei zsidő menekültek palesz tinai letelepítése mellelt is. - A napokban történt meg az 1797 ben ale pitott Efraim Mgayer és Fis zsidó bank- háznak a likvidálása. A lHkvidálás okául a „rossz gaz. dasági viszonyokat" hozzák fel. 

KOWNO. - A lifván kormány feloszlatta a Ha- zavédelem" és a ,„Perkonkrusi nevü antiszemira alakulatokat és azok vezetlői ellen meginditotta az eljárást, 

BRÜSSZEL. Az elmult nepokban leplezték le Brüsszelben Bernheimnak, a belga hadsereg volt zsidó tábornokának emlékmüvél, amelyen a katonsi és poli tikai előkelőségek is részfveltek. A belga király na 
gyobb összegel utalt át az emlékmü céljaira. 

BUCURESTI. - A regáti cionisták bucuresfi kon- esszusa alkalmából, Károly román király kihallgatáson fogadia Nahom Szokolovol, az ősz cionista vezérpoli- fikust. 

AMSZTERDAM — A 40.000 tagot számláló német nemzetiszociálista párt Hollandiában hivatalos dekla- rációt! adolt ki amelyaek értelmében nem azonositja magát a német nemzetiszociáli-ta párt programjával és elitéli a legmesszebbmenően az antiszemilizmust, sőt felhivásban kéri a némelországi zsidóságot is. hogy lépjenek be a holland nemzetiszociálista páriba. 

PÁRIS. Camelots du Roi entiszemila vezér veze- tése mellett a zsidó negyedben nagy tünfetési rendez tek a francia antiszemilák és bezuziák a zeidó menza ablaktábláit, A rendőrség erélyes közbenlépése meg- okadályozta a komolyabb összetüzésekel. 

VILNA. A közelmultban levezeitett vilnai népszám- lálás 55.000 zsidó lakost állapitott meg. A zsidó la- kosság 88%-a a jidist mondotta anyanyelvének, mig 119 a a hébert. Mindössze 19, nem ismerte el Sem a hébert, sem a jidist anyanyelvének. 

NEW YORK. - A londoni zsidó segélykonferen. cia határozatának szellemében az amerikai Jewish ngress nagyarányu segély kció bevezetésére hatá- rozla el magaál és 10 millió dollárt akar felhozni a német menekültek segélyezése céljaire. Egy bizottsá t neveztek ki, hogy foglalkozon a Délalrikában és Szezilaban létesítendő telepitések lehetőségének kér désével. 

OFFENBACH. - Dr. Dienemannt, Offenbach Main 6ő2 éves főrabbiját a rendőrség ,„védőrizetbe" velte és az osthofeni internálótáborba szállitották. 

DREZDA Egy volt városi tanácsos. Adolf Schmidt, egy kikeresztelkedeti zsidó, a nemzetfiszociálista terror mozgalom hatása alatt elbagyta árja feleségét és két gyermeksével egyült álmenekült a haláron. A varsói rabbinátusnál Schmidt gyermekeivel együtt visszatért a zsidó hitre. 

JERUZSÁLEM. - A palesztinai kormány engedélyt adott a zsidó nemzeti tanácsnak (Waad Leumi) arra, hogy 25.000 font kölcsönt vegyen fel a zsidó fanitók hátralékos fizetéseinek kiutalására. A Waad Leumi alkalmazásában álló, mintegy 790.800 tenerő, már 3 hónapja nem kepta meg bevi illetményeit. 

TEL AWIW. — Leob Gordon, az ismert nevü iró és pedagógus az elmult héten hunyt el 67 éves korá- ban Tel-awiwban. - Kfar Saba központjában az agu- disla Keren Hajischuw egy kisebb földterületet vásárolt, ahol 20 agudista ifju már meg is kezdte a munkálatokat. 

hogy az angol 

SZERRESZTŐI ÜZENET 
Adler József 

-segesvári főrabbi urnak 
Nem akarunk nagy feneke kerifeni a dolognak. 

Elvégre nem korszakos jelentőségü. Csak legfel- jebb jellemző az emberi elme végzetes feledékeny- ségére. Főrabbi ur cikket iri az egyik hetilapban. 
Abban, amely nem szünik meg egyetlen egy al- kalmat sem elmulasztani, hogy belénkesipje ri- tuálisan körülirott Tulánkját. Az Uj Kelet főszer- kesztőjével polemizál főrabbi ur, de közbe nekünk is ad egyet". Azt írja: ,A cionista sajtónak egy fatlyuhajtása" és utána mint az orthodoxia győzhe- 
teillen bajnoka, idézi a mesümed Heinet. Majd utána: ,De a sajtótenger kalózaival nem akarok vitábaszállani..." ezek mi vagyunk, a .Népünk" 

Nehogy ten ments főrabbi ur elfelejtse, em- lékeztetnünk kell, hogy nem is olyan régen egyült „kalózkodott" velünk. Es pedig, hogy memoriájába idézzük: 1032 március 9 én t5692 R. Chodes Adar H) ezt irja főrabbi urs k azaz saját-kezüleg : az előjelek azt mutatják, a Népünk lesz a jövőben a hivatalos 
t eltekinive kész vagyok bármikor a tisztelt szer- kesztőség által elém teritett kérdéseire egy cikk keretében megfelelni Stb. síb. 

Hát igy van ez Adler főrabbi ur! Akkor nem voltunk kalózkodók" Csak amióta a Központi Iroda családi érdekeltsége, melyhez főrabbi urnak is szerencséje van artozni, lapot inditott épen azt a lapot, amely igénybeveszi Tőrabbi ur tollát is, azóta lettünk mi.. íréfük 
Mi, igazolhatjuk számos leadott cikkével és még a mult év augusziusában is hozzánk intézett soraival és cikkével is, hogy főrabbi ur mindenkor nagy tisztelője voli lapunknak. Most azonbannem ki- vánhatjuk, hogy a családi érdekek ellen vétsen, mert az fonlosabb lehet mint a klall-érdek. De engedjen meg főrabbi ur. azt mégis kikérjük ma- gunknak, hogy azti a hajót, amelyen Ön is éveken át, kényelmesen utazott, most, hogy az orthodoxia ui drezghnouthbját vizre Pocsájtották, egyszerüen kalózhajónak deklarálja. Talán nagy vihar esetén, még Ön is felkérezkedik majd rá, Minek törekszik akkor meggondolatlanul, fenékbe furni. 

-—----— 

– lgen jóházból való, 
fiatal textilkereskedő, keres ) 
jómodu házból való leányt, nőül. Levelek aPlatina" jelige ala! a kiadóhivatalhoz inté- 
zendők. 

vallásos, nőMen 
egy vallásos, 

Convocare 
Adunarea generalá extraordinará a Báncii de Credit Márun! si Economie S. A. Cluj. fiind amánatá din csuza incapabilitátii de a aduce hotáráre valabilá din ziua de 17 De. 

cemvrie, a tr. pe zina de 7 lanusrie 1934, stimafii acfionari sunt invitati prin aceasta de 
a participa la aceastá adunare, ce se va tinea la 7 lanuarie 1934, la orele 11 a. m., in Cluj Calea Regele Ferdinand No. 52 cu programul neschimbat si fárá considerare la numárul ac 
tionarilor prezenti. 

Observaliune. 
Stimafii aetionari se fac atentfi, cá le adu- 

nere numai acei pot participa, cari au primit 9 legitimatiune asupra acfilor achilate pe deplin pána la 51 Decemvrie 1932 si depuse 
le Caseria Báncii inclusiv páná la 5 lanuarie 
1934 in orele de birou (a. m. 9—1 p. m. 3—6). 

Consiliul de Admiaistrafie al Bancii 
de Credit Márunt si Economie 

S. A. Cluj. 

Meghivó 
A Kishitelbank és Takarékpénztár r. t. Cluj, 1933, december 17. ére összehivott rend- kivüli közgyülése határozat képtelensége mialt 

részvényesek ezvton hivalnak meg, a Clujon, 
Calea Regele Ferdinand No. 52. szám alalt, 
1934, január 7 én d. e. 11 órakor változatlan 
programmal és a jelenlevők számára való tekintet nélkül megtariandó közgyülésre. 

Figyelmeztetés. 
A t. részvényesek figyelmeztetnek, hogy a közgyülésen csak azok vehetnek részt, akik 

19532 december 31.ig teljesen befizetett részvényekről szóló jegyeiket a részvények letétele mellett az intézet pénztáránál 1934 január 5.ig bezárólag a hivatalos órák alatt, (d. e. 9-I, d. u. 3-6) átvették. 
A Kishitetbank és Takarék- 
pénztár r. . igazgatósága 

gazdag volt — az még ros-zabb Ha egy sze. gény ember tyukot eszik, akkor vagy ő beteg, vagy a tyuk volt befeg Ha 
denki látja, ha sirsz, nem okarja senki sem észrevenni. Mit használ az 
nek, ha az esztelenség urolkodik A szamár azt beszéli, amit tud, az 
szél. A chüpe alá mennek, a 
ladnak. Egy anyának negy kötényre van szük- sége, hogy eltakarja 
Egy apa sok gyermeket tud táplálni, de sok 

! 

orthodoxia szócsöve. De ettől 

el lévén halasztva 1934 január Tre, a tisztelt 

sággá proklemálja Biró-Bidsánt. 

gyermek nem tud egy 
rencsétlenségről ráérünk akkor beszélni, ami- dőn már itt van. Tiz ellerség sokszor keve. sebbe! árt, mint az enmbe- saját maga. Ahová a szegénység bekőszönt, onnan menekül a barátság. 

tudatlan gazdag ember 
pénzen szerzelt. 

mít tud ? 

látta, hogy üres. De 
megszomoritani, igy szólt hozzá : 

Tőrát. 

hivek pedig 
zeskedheltett 
iudatlannak bizonyult. 

— Mi a kezes feladata ? Ha 
tud fizetni, 
itt is. 
tud, igyekszem én pőtolni. .. 

városát. Felkereste első tanitóját, 
bészt tanult. Ugyanott 
akinél talmudot és kommentárokat 

kérdezte emez, 
tanitottam, mint első tanitója. 

Te tanitottál bizonytalan dolgokra, miket lehet igy magyarázni, meg amugy magyarázni. első mesterem 
tott. Mert az 
a bész az bész.. 

kormány kész arra, 
kozzon a nagy zsidő szervezetekkel és meg- állepodást lélesiisen 
sánban 12.000 zsidóő lélek él, 

ság a meggyilkolt 
alkalmából emlékünnepélyt tartott. 

zSIDŐ NUMOR 
És TÖRTÉNETEKk Magviatzó 

Zsidő közmondások 
Ha az ember beteg volt az rossz. Ha 

nevetlsz azt min.- 

minden bölcseség. 

okos tudja mit be- 
váláshoz sza- 

vele gyermekei hibáit. 

epát elteriani. A sze- 

A kezes 
A mir szki Rabbi Tanchumhoz jött egy 

a vejével. akit nagy 

— Rabbi vizsgáztassa meg a vőmet, 

R. Tanchum megkopogtatja a korsót. nem akarta az apóst 

— Kezeskedem, hogy a vőd fudja a 

A gazdag ember boldogan fávozott. A 
megkérdezték a Rabbit, hogy ke- a vő tudáséért, amikor az oly 

— Nem baj, - mosolygott R. Tanchum. 
az adós nem neki kell helyt állania. Ugy van En átveltem a kezességet; ha ő nem 

Ami bizonyos... 
A locki Rabbi Mendele meglátogatta szülő- 

ekinél alef. 
lakott másik mestere, 

tanult. — Miért nem látogatott meg engem? - 
– hiszen én sokkel tovább. 

— Megmondom, — felelt R. Mendele.- 

Az 
azonban biztos dolgokra tani- 

kétségfelen, hogy az alet, alef, 

. Az orosz szovjet felajánlja Biró- Bidsant a menekülő német zsidóság számára. Moszkaa. - A orosz szovjetköz- társaság nemzeti kisebbségi központi bizott. ságának elnöke, Smidovits a külföldi képviselőinek kijelentelte, 
készséggel ad helyet a menekülő német zsidó. ságnak Biró.Bidsánban, 
egyébként is autonom zsidő köztársasággá akar fejleszteni. 
romszor akkora, mint 
S ükség van azonban képzett lechnikai szak- erőkre, akik az épités meneténél 
ködjenek. A szovjel 
országból menekült 
nek részi a biró.bidsani zsidő telepités kiépj- tésénél. Biró Bidsánban ezidőszerint nag ány van lakóházakban, sőt zvez 
g 
azonban könnyen át lehet 
rendkivülitermészeti gazd sgséga következtében, 

sajtó 
hogy a szovjetunió- 

amelyet a szovjet 

Biró.Bidsen teritoriuma há- 
Palesztina területe. 

közremü- 
megbívja tehát a Némel- 
zsidóságot, hogy vegye- 

gy hi- 
a vizvezelék is 
a nehézségeket 
hidalni a vidék 

yéren van kiépitve. Ezeket 

ha a világ zsidóságának vezetői támogatni fogják a biró bidsani települést. A szovjet 
hogy tárgyalásokba bocsál- 

velük. Jelenleg Biró-Bid- 
amennyiben. azonben település elérné a 30.000 lélekszá- mát, ugy a szovjet autonom zsidó köztársa. 

Az elmult hetekben a nahallai zsidőó- 
Jakoby kolonista Jahrzeitja 
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